ЛЕКЦІЯ 4 (2 год)
СУЧАСНІ ТЕХНОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ВИКЛАДАЧІВ З МЕТОДИК ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ
Ідея: діяльнісно-технологічний підхід як структуротворчий компонент підготовки майбутнього фахівця з методик дошкільної освіти відображає тісний взаємозв’язок з педагогічними діями, професійними цілями та відповідними технологічними  умовами підготовки; цей підхід безпосередньо впливає на розвиток професійних мотивів, педагогічного мислення та становлення особистості студента магістратури як педагога; за складову діяльнісно-технологічного підходу нами обрано концепцію діяльності  О. Лентьєва (1975) та теорію поетапного формування розумових дій за П. Гальперіним. 

Мотиви педагогічних дій майбутнього фахівця виникають як система простих та елементарних мотивів діяти. Останні є основою вищих мотивів – професійних та впливають на засвоєння основних інструментів майбутньої педагогічної діяльності в контексті розвитку педагогічного мислення. Майбутній фахівець нарощує якість власної підготовки до майбутньої педагогічної діяльності й обирає такі способи педагогічних дій, які безпосередньо впливають на нього як на фахівця.
Мета: систематизувати знання майбутніх фахівців про педагогічну,  інформаційно-комунікативну технології, «хмарну» технологію та Веб-квест-технологію; проаналізувати протилежні точки зору щодо використання  технологій науковцями та встановити джерела їхніх розбіжностей; виявити закономірні етапи  розвитку та становлення технологічних засад в освітньому просторі.
Дискусія, яка точиться навколо дефініції «педагогічна технологія», має декілька протилежних точок зору дослідників. Одні науковці вважають, що педагогічна технологія у своєму складі має сучасні засоби навчання, інші автори дотримуються положення про процес комунікації як центральної складової педагогічної технології. Окрему групу становлять дослідники, які поєднують і засоби навчання, і комунікацію, й уміння оперувати навчальним та лабораторним обладнанням в єдиний комплекс під назвою «педагогічна технологія». Складним питанням є використання інформаційно-комунікативних технологій у сфері опанування змісту інформаційних, телекомунікаційних засобів дистанційного навчання.
4.1. Педагогічна технологія: історія та сучасність
Сутність поняття «педагогічна технологія» та еволюцію цього явища досліджували: В. Беспалько, В. Боголюбов, В. Вухвалов, Б. Горячов, В. Гузєєв, В. Євдокимов, Т. Ільїна, М. Кларін, А. Кушнір, І. Лернер, В. Монахов, Т. Назарова, В. Паламарчук, О. Пєхота, Л. Прессман, І. Прокопенко, Г. Селєвко, М. Сибірська, С. Сисоєва, О. Філатов, Д. Черніленський, М. Чошанов, С. Шаповаленко та ін.

Дослідники В. Бехтєрєв, І. Павлов, А. Ухтомський, С. Шацький послуговувались у своїх працях поняттям «технологія». Такі вчені, як С. Ведемейєр, Г. Веллінгтон, М. Вульман, М. Кларк, П. Мітчел, Ф. Персиваль, С. Сполдінг, Р. Томас та ін., теж використовують поняття «педагогічна технологія», однак мають різні підходи до його тлумачення. 

Щоб показати складність розгляданого поняття, наведемо декілька його визначень. Отже, педагогічна технологія – це сукупність функціонування всіх особистісних, інструментальних і методичних засобів, що використовуються для досягнення мети (М. Кларін); сукупність педагогічних прийомів, що забезпечують досягнення, педагогічних цілей (В. Гузєєв); спільна галузь педагогічного знання, яка включає в себе дві групи питань, перша з яких пов’язана зі застосуванням технічних засобів у навчальному процесі, друга – з його організацією (О. Пєхота); сфера знання, яка включає методи, засоби і теорії їх використання для досягнення цілей освіти (І. Зязюн); модель спільної діяльності з проектування, організації та реалізації навчального процесу з безумовним забезпеченням комфортних умов для викладача і студента (В. Монархов); опис процесу досягнення запланованих результатів навчання (І. Волков); впорядкована сукупність дій, операцій та процедур, інструментальне забезпечення досягнення прогнозованого результату (В. Сластьонін).

Педагогіка знає декілька класифікацій педагогічних технологій: за цільовою орієнтацією, за характером відносин викладача і студента, за способами організації.

Дослідник P. Томас звертає увагу, що педагогічна технологія може включати електронне обладнання, тобто кіноапарати, магнітофони, карти, телевізори, книги. Але до цього переліку інші науковці додають також засоби, необхідні для педагогічної адміністрації, тобто ефективного управління навчальним закладом. Таким чином, термін «педагогічна технологія» тлумачиться дуже широко і вільно, що, у свою чергу, слугує підґрунтям для виникнення різних типів педагогічних технологій та їх опису.

Як відзначає директор аудивізуального центру Лондонського університету М. Кларк (М. Clarke), первісний зміст педагогічних технологій – це використання в галузі освіти сучасних промислових технологічних виробів. Однак таке розуміння педагогічної технології збігається з поняттям «технологія в освіті». Як доводять дослідження, педагогічна технологія не може зводитися тільки до комплексу апаратури, навчальних матеріалів та їх використання. Це насамперед спосіб організації самого педагогічного процесу, способу мислення про матеріали, людей, заклади, моделі та системи типу «людина-машина». Це перевірка економічних можливостей проблеми. Педагогічна технологія, за розумінням М. Кларка (1978), являє собою міждисциплінарне явище, яке має зв’язки з національною освітою та виконує відповідні функції. Загалом про педагогічну технологію сказано багато, але мало хто працював над цією дефініцією. На думку П. Мітчелла, педагогічна технологія є предметом дослідження і практики в системі освіти, має стосунок до організації педагогічних систем та спрямована на досягнення специфічних педагогічних результатів, які потенційно відтворюються. Висувається головне завдання для педагогів-технологів – оптимальний розподіл людських, матеріальних і фінансових ресурсів для отримання бажаних педагогічних результатів.
У 1979 р. Асоціація з педагогічних комунікацій і технологій США визначила, що «педагогічна технологія – це комплексний, інтегративний процес, до складу якого входять люди, ідеї, засоби організації діяльності для аналізу проблем і планування, забезпечення, оцінювання й управління рішенням проблем, який охоплює всі аспекти засвоєння знань» [3, с. 14; 18].

Таким чином, педагогічна технологія має два змісти. Перший зміст: педагогічна технологія побудована на використанні різнобічних засобів навчання. Другий зміст: педагогічна технологія – це системний метод планування, реалізації й оцінювання всього процесу навчання та засвоєння знань шляхом врахування людських, технологічних ресурсів, взаємодії між ними для досягнення більш ефективної форми освіти. Отже, педагогічна технологія може розглядатися як теоретичний інструмент.

У 20–70-х рр. минулого століття до теоретичного обґрунтування педагогічної технології було включено: інформатику, телекомунікації, педагогічну кваліметрію, системний аналіз, теорії навчання, теорії управління пізнавальною діяльністю, оптимізацію навчального процесу, наукову організацію педагогічної праці. Згодом, починаючи з 1980-х рр., було поставлено питання підготовки педагогів-технологів, які могли б вільно використовувати відеомагнітофони, електронні дошки, комп’ютерні лабораторії, працювати у дисплейних класах, використовувати систему інтерактивного відео, технічні засоби навчання; знали принципи оптимізації навчального процесу з позиції технології. У цей період здійснюється процес поєднання принципів оптимізації навчального процесу із найновітнішими досягненнями науки і техніки. Загалом, уже з 40-х рр. ХХ ст., починає розширюватись та оновлюватись методологічна основа педагогічної технології, яка проходить кілька умовних етапів [18]. 
Перший етап (1946 р.). Введення аудіовізуальної освіти в університеті штату Індіана (США). Розробляється  план аудивізуальної освіти. (автор плану – Л. Ларсон (L. Larson). Відповідно до плану розглядали питання планування виробництва, використання й оцінювання якості аудіовізуальних засобів та управління навчальним процесом на основі цих засобів (В. Боголюбов).

Другий етап (1950-ті рр.). Обґрунтування плану програмного навчання (автор – профессор Б. Скіннер (B. Skinner). Визначення педагогічної технології як професійної категорії. Виникає нове обґрунтування програмного навчання, в основі якого – постійний зворотній зв’язок, тобто миттєвий контроль кожного завдання, правильного його виконання та повернення у разі допущеної помилки. (автор – Б. Скіннер). Можна сказати, що виникла педагогічна технологія лінійного типу. Ця ідея набула значного поширення та стала основою для підготовки педагогів-технологів. У 1958 р. Н. Краудер (N. Crawder) пропонує розгалужену схему педагогічної технології, тобто кожне завдання мало множинний вибір відповідей зі здійсненням зворотного зв’язку з педагогом. Така модель педагогічної технології мала ознаки адаптивності.

Третій етап (1960-ті рр. – 1-ша пол. 1970-х рр.). Відкриття відділення технології навчання в університеті Південної Каліфорнії у США (керівник – Д. Фінн (J. Finn). Визнають педагогічну технологію як галузь теоретичного знання в педагогіці. Виникає системний підхід до дослідження педагогічної  технології як наукової категорії. Друкується перший спеціалізований теоретичний журнал «Педагогічна технологія» (Educational Technology), де були розкриті проблеми взаємодії технології й освіти та значення цієї взаємодії для суспільства. У 1968 р. здійснюється розробка та впровадження мови програмування ЛОГО у школі (Массачусетський технологічний інститут США, керівник – С. Пейперт (S. Papert). Протягом 1967–1972 рр. виникають і стають відомими нові концепції й парадигми педагогічних технологій [3]. 

Четвертий етап (друга пол. 1970-х рр.). Педагогічна технологія розглядається як система, що використовує наукові досягнення кібернетики, логіки, соціології, оптики, акустики, професійного менеджменту, міждисциплінарні зв’язки, що значно розширює її концепцію. Але термін «концепція» має декілька значень, які, проте,  пов’язані між собою.
Відбувається стрімке зростання вищих навчальних закладів у США, які розробляють свої програми підготовки спеціалістів у галузі педагогічної технології. У 1976 р. створено перший персональний комп’ютер Apple (автори — С. Джобс, С. Уозник (S. Jobs, S. Wosnic)).

П’ятий етап (1980-ті рр.). У США були розроблені та були дійсними 193 програми з педагогічної технології. Наприклад, у 1955 р. було тільки 50 програм. У галузі педагогічної технології за повною програмою почали готувати студентів 788 факультетів вищих навчальних закладів. У 1981 р. використано спеціальні програмні засоби у дисплейних класах з навчальною метою. Провідними університетами, які мали найкращі програми з педагогічної технології, були: Мічиганський, Сиракузький, Флоридський, Індіанський університети. Крім того, Гарвардський та Станфордський університети у 1981 р. почали розробку нових програм з педагогічної технології на рівні магістра й доктора наук.

Шостий етап (1990-ті рр.). Активне використання інтерактивних технологій в освіті. Наприклад, у 1992 р. загальна кількість педагогічних журналів становила 356 одиниць, з них 19 включали до своєї назви  термін «технологія» (за даними Національного бібліографічного покажчика педагогічної літератури, який видається з 1929 р. у США). Напрацювання різних підходів до розуміння педагогічної технології зумовило виникнення відповідних концепцій.

Первинна концепція педагогічної технології базується на ідеї використання технічних засобів навчання.

Вторинна концепція – на системному лінійному методі, який відтворюється в площині: планування – реалізація – оцінювання (devising — applying — assessing).

Але водночас виникають поняття «вузька» й «розширена» концепції педагогічної технології.
«Вузька» концепція – система поглядів на всі види засобів навчання, за допомогою яких здійснюється аудіовізуальна освіта й програмне навчання.

«Розширена» концепція – аудіовізуальна освіта, програмне навчання, ідеї кібернетики, теорії організації педагогічної праці, теорія та практика управління.

Таким чином, вищепереличені концепції мали переходи від  одного типу навчання до іншого, а саме: від вербального – аудіовізуального – програмного – мультимедійного до гіпермедійного навчання студентів вищих навчальних закладів. 

Основою вербального навчання була інструментальна концепція педагогічної технології, основою програмного навчання – комунікаційна педагогічна технологія, основою мультимедійного навчання – системна концепція, яка забезпечувала досягнення ефективної освіти, основою гіпермедійного – концепція  інтерактивної педагогічної технології ( як системи засобів, що забезпечує діалоговий режим).  
Виникає розширене поняття «педагогічна технологія» та її головні ознаки на підставі зміни засобів навчання, зміни типу навчання, на що звертають увагу дослідники К. Ричмонд (1970 р.), П.Д. Мітчелл (1978 р.), P.M. Томас і В. Кобаяші (1987 р.). 

Таким чином, сучасна педагогічна наука висуває п’ять концепцій педагогічних технологій: інструментальна (The Teacher's Tool Concept), комунікаційна (The Mass Communication Concept), системна (The Systems Concept), інтеракційна (The Interactionist Concept), інтелектуальна (The Intellectual Interaction Concept).

Але дослідник К. Ричмонд застерігає, що при розробці концепцій треба розділяти, тобто окреслювати технічні засоби навчання (далі – ТЗН) та педагогічну технологію, яка містить у своєму складі ТЗН. Дослідник М. Вулкан (1971 р.) звертає увагу, що технологію не можна плутати з обладнанням. Концепція має підвищувати ефективність педагогічного процесу.
Однак професор педагогіки Паризького університету Р. Лале (R. Lallez) дотримується протилежної точки зору: педагогічна технологія – це використання ТНЗ.

На думку російських та українських дослідників, педагогічна технологія має задовольняти деяким основним методологічним вимогам, тобто критеріям технологічності:
- концептуальність: опора на певну концепцію, що містить філософські, психологічні, дидактичні й соціально-педагогічні обґрунтування освітніх цілей;
- системність: педагогічна технологія повинна мати всі ознаки системи;
- логічність процесу як взаємозв’язок усіх його частин, цілісність;
- керованість: можливість цілепланування, проектування процесу навчання, поетапної діагностики, варіювання засобами і методами з метою корекції результатів;
- ефективність: оптимальність витрат, гарантованість досягнення запланованого результату – певного стандарту навчання;
- відтворюваність: можливість застосування в інших однотипних умовах, іншими суб’єктами;
- єдність змістової і процесуальної частини, їх взаємозумовленість.
Будь-яка сучасна педагогічна технологія являє собою синтез досягнень педагогічної науки і практики, поєднання традиційних елементів минулого досвіду і того, що породжено суспільним і технічним прогресом, і перш за все, гуманізацією, демократизацією суспільства і технологічною революцією.

Джерелами і складовими нових педагогічних технологій є:
· - соціальне перетворення і нове педагогічне мислення;
· - суспільні, педагогічні, психологічні науки;
· - сучасний передовий педагогічний досвід;
· - історичний вітчизняний і зарубіжний досвід: здобутки попередніх поколінь;
· народна педагогіка (етнопедагогіка);
· досягнення технічного прогресу.

Академік В. Баспалько звертає увагу, що в основу концепції освіти та педагогічної технології покладено педагогічну систему (далі – ПС) загальноосвітньої і вищої школи. Педагогічна технологія містить інваріантні елементи, такі як: суб’єкт навчання (виховання), цілі, зміст, процес, організаційні форми навчання (виховання). Блок дидактичних завдань (мета, зміст) і блок адекватної технології навчання мають буди пов’язані між собою. Але педагог ще не навчився коректно висувати мету, завдання та співвідносити із педагогічною  технологією. Це питання треба вирішувати [2].
Отже, якщо сутність педагогічної системи буде описано поелементно, то це дасть замогу уявити повністю сучасну концепцію освіти, яка надалі буде перебудована в концепцію педагогічної технології: від педагогічної системи до концепції освіти, а від неї – до педагогічної технології. Це шлях, який потрібно пройти як науковцям, так і практичним працівникам освіти.

4.2. Інформаційно-комунікаційна технологія: дистанційна освіта і дистанційне навчання та самонавчання
У цьому підрозділі розглянуто дистанційну освіту як сучасну складову інформаційно-комунікаційної технології, яка стрімко поширюється у світі та набуває популярності серед студентів.

Економічні та соціальні зрушення, яких зазнає Україна сьогодні, свідчать про глибокі зміни в суспільному житті. Одним із пріоритетних напрямів розвитку вітчизняної системи вищої освіти є створення соціально-економічних, організаційних, освітніх умов для підготовки високопрофесійних фахівців, здатних вирішувати складні завдання професійної діяльності в контексті самоосвіти та самонавчання в умовах дистанційної освіти вищого навчального закладу. Входження України в єдиний європейський соціокультурний простір актуалізує проблему самонавчання, організацію самостійної роботи студентів в університетах, а також науково-методичне, педагогічне забезпечення суб’єктів дистанційної освіти. Тобто підвищення ефективності й результативності підготовки майбутніх фахівців до здійснення своїх професійних обов’язків можливе за рахунок теоретичного обґрунтування та практичного впровадження  самонавчання студентів з використанням інформаційних і комунікаційних інструментів.

Наприклад, більше ніж 300 європейських вищих навчальних закладів (Саламанка, 2001 р.) дійшли висновку про необхідність створення Зони європейської вищої освіти. Асоціація європейських університетів підтримує мету, завдання та фундаментальні  принципи функціонування вищої освіти на нових євроумовах («Сумісна декларація про гармонізацію архітектури європейської системи вищої освіти», 1998 р.).
Проблема розвитку системи транснаціональної освіти розглядається позитивно низкою держав, про що свідчать матеріали міжнародного семінару «Інтеграція російської вищої школи у загальноєвропейську систему вищої освіти» (м. Санкт-Петербург, 2001 р.).

Дистанційна освіта є складовою багатьох освітніх систем різних держав. Наведемо для прикладу університети (за даними дослідника О.П. Пічкар), які мають дистанційну форму організації навчання та склад контингенту студентів за даними 1995 р.: Центральний університет китайського телебачення (852 000 студ.); Турецький університет анадолу (600 000 студ.); Французький національний центр освіти (350 000 студ.); Таїландський відкритий університет Сукатаї та Матірат (350 000 студ.); Індійський національний відкритий унівіверситет ім. Індіри Ганді (242 000 студ); Іспанський національний університет дистанційної освіти (140 000 студ.) і т.д. 

Складовою дистанційної освіти є дистанційне навчання студентів як організаційна форма вищого навчального закладу, де системно використовуються комп’ютерні та телекомунікаційні засоби забезпечення взаємодії викладачів і студентів на різних етапах самостійного опанування студентами навчальних матеріалів.

У дистанційному навчанні існує відстань між викладачем і студентом, тому студент повинен мати велику міру відповідальності за самостійне опанування програми навчання. Автономному студентові потрібна незначна допомога від викладача, який може бути для нього більше респондентом, ніж керівником. Проте деякі дорослі студенти потребують допомоги у формулюванні їхніх навчальних цілей, у роботі з джерелами інформації й оцінюванні досягнутих цілей [11, с. 111–112]. 

Дистанційне навчання є технологічним інструментом для періодично повторюваного й безперервного навчання (recurrent and lifelong learning), і як індивідуальна діяльність базується на глибокому вивченні матеріалу, є відкритим до біхевіористського, когнітивного та інших режимів навчання. Воно має елементи індустріалізації з поділом праці, використанням механічних пристроїв, електронної обробки даних і масової комунікації, яка в основному базується на попередньо розроблених курсах. Особисті зв’язки, задоволення від навчання і співпереживання (empathy) між студентами і тими, хто підтримує (тьютори, консультанти та ін.), є основними факторами при дистанційному навчанні.

Організація дистанційного навчання спирається на такі якості особистості, як самодисципліна, самонавчання, його самостійність на підставі зміни мотивації і цілей майбутнього фахівця.

Науковець Б. Шуневич у дослідженні «Розвиток дистанційного навчання у вищій школі країн Європи та Північної Америки» (2008 р.) звертає увагу на термін «технологія дистанційного навчання» (ТДН) низького рівня (навчальні матеріали на паперових носіях), середнього рівня (аудіо- і відеоматеріали, компакт-диски, телекомунікації та ін., відомого в країнах СНД як портфельна ТДН) і високого рівня (Інтернет/ WWW, відомого як мережева ТДН).

Дистанційне навчання дає можливість забезпечити індивідуалізацію освіти, значно посиливши в ній значущість самоосвіти й самонавчання. У вищій школі вона підпорядкована як загальним імперативам інформаційного суспільства, так і завданням конкретних соціумів, що демонструють різні можливості й ресурси для забезпечення індивідуалізації та створення умов для безперервної освіти (О. Навроцький, 2004 р.).

В Україні підтримують головну мету цього процесу – консолідацію зусиль наукової та просвітницької громадськості й урядів європейських держав для підвищення конкурентоспроможності європейської системи науки та вищої освіти у світовому вимірі.
В Україні створено відповідні центри трьох рівнів: державного (Український інститут інформаційних технологій в освіті), у тому числі при державних, комерційних і приватних ВНЗ; міжнародного (Міжнародний науково-навчальний центр ЮНЕСКО/МПІ інформаційних технологій і систем НАН України МОНУ) та глобального (центр дистанційного навчання Національної академії державного управління при Президентові України). Однією з  умов, що спонукає  студентів самонавчатися,  виступає  дистанційна освіта, яка з кожним роком набуває все більшого поширення. Наприклад, Г. Доомен вважає, що дистанційна освіта (Fernstudium) – це систематично організована форма самонавчання, де студентське дорадництво, презентація навчального матеріалу, супервізорство проводиться командою викладачів, кожен з яких несе певну відповідальність. Протилежністю дистанційної освіти є «пряма освіта» або face-to-face освіта – тип освіти, що здійснюється за умов прямого контакту між викладачем і студентом. Серед теорій кінця ХХ ст. – поч. ХХI ст. оформилися технологічні освітні теорії, які безпосередньо впливають на відбір навчального матеріалу та дидактичного інструментарію для його опанування з боку майбутніх фахівців. Найвідомішими зарубіжними теоріями є  теорія Р. Делінга, Ч. Ведемеєра, М. Мура, О. Петерса, Б. Гольмберга та ін. 
Дистанційне навчання – це теорії автономії і незалежного навчання (Р. Делінг, Ч. Ведемеєр (С. Wedemeyer), М. Мур), індустріалізація викладання (О. Петерс), інтерактивності й комунікації (Б. Гольмберг). 

Німецький дослідник О. Петерс стверджує, що групове, усне та традиційне навчання було доіндустріальною формою. Кореспондентське навчання (КН) та індустріалізація суспільства виникли приблизно одночасно, завдяки швидкому поштовому обслуговуванню населення, зростанню залізничної мережі (Б. Шуневич, 2008 р.). З 1930-х рр. ХХ ст. на Заході для передачі навчальних друкованих матеріалів почало використовуватися радіо. З 1950-х рр. розширилась мережа навчального телебачення.

Кореспондентське навчання, яке спиралося на індустріалізацію суспільства, зародилося в Європі приблизно на 50 років раніше, ніж у Північній Америці. У 20-х рр. ХХ ст. розпочалося запровадження кореспондентського навчання у країнах колишнього Радянського Союзу.

Дистанційне навчання має відповідні моделі: за видами установ, які проводять дистанційне навчання (С. Манджуліка, В. Редді, Є. Полат); за видами навчального матеріалу і формою, у якій він може бути переданий  студентам (Є. Полат, Дж. Тейлор); за видом подання і засобами доставлення навчальних матеріалів (О. Андруєєв і В.  Солдаткін); за прибутком ВНЗ, який можна отримати, використовуючи ДН (С. Манджуліка, В. Редді) та ін. 

Таким чином, в історії розвитку дистанційного навчання є такі етапи: 
I етап. Навчання, за якого переважає односторонній зв’язок, яке межує із самонавчанням: кореспондентське навчання, навчання з використанням односторонніх радіо і телетрансляцій, аудіо- і відеозаписів. 
II етап. Навчання, за якого переважає двосторонній зв’язок між студентом та викладачем: навчання по телефону, інтерактивні відео-, радіо- і телетрансляції, мультимедіа, комп’ютерні програми, електронна пошта. 
III етап. Навчання, за якого переважає багатосторонній зв’язок між студентом, з одного боку, і викладачем, освітнім закладом, навчальними матеріалами, – з іншого. Такий зв’язок став можливим із впровадженням Інтернету, високошвидкісних ліній зв’язку, сучасного апаратного і програмного забезпечення, завдяки яким  стало можливим проведення аудіо-, відео-, телеконференцій, форумів, електронних бесід (Б. Шуневич) [25].
Розглянемо теорію незалежного вивчення як теорію дистанційної  освіти за дослідником М. Муром. Теорію, яка була ним сформульована на початку 1970-х рр., М. Мур назвав «незалежне вивчення» (independent learning) або «незалежне вивчення і викладання» (independent learning and teaching), де розглядаються дві змінні у навчальних програмах: дистанція між викладачем і студентом та величина автономії студента. Для дослідника М. Мура дистанція складається з двох елементів, кожний з яких може бути виміряний.

Перший: забезпечення двостороннього діалогічного зв’язку між викладачем та студентом за наявністю таких програм, на підставі яких можна здійснити  кращий двосторонній зв’язок, ніж за іншими. 
Другий: наявність програми та її відповідність потребам кожного студента, а її структура має сприяти досягненню освітніх цілей майбутнього фахівця. 
Друга частина теорії М. Мура стосується автономії студента. Він зауважує, що за традиційними шкільними параметрами студенти дуже залежні від викладачів, під керівництвом яких вони працюють, і що в більшості традиційних і дистанційних програм викладач є більш активним, тоді як студент – пасивним [7, с. 234–235]. 

Наступна теорія Ч. Ведемеєра: незалежне вивчення навчального матеріалу.  Він запропонував систему з 10 характеристик, які наголошують на незалежності студента і прийнятті технології як способу використання цієї незалежності. Дослідник  вважає, що система має: бути дієвою в будь-якому місці, де є студенти (чи навіть лише один студент) незалежно від того, чи є викладачі в тому самому місці і в потрібний час; покладати більше відповідальності за навчання на студента; звільнити викладацький склад від опікунських обов’язків, так щоб більше часу можна було виділити на справді навчальні завдання; пропонувати студентам і дорослим більше можливостей у роботі з курсами, їх форматом і методологіями; використовувати всі навчальні медіазасоби і методи, які виявилися ефективними; поєднувати різні медіазасоби і методи, так щоб кожний предмет чи частина предмета вивчалися найкращим відомим способом; сприяти проведенню повторного дизайну і розробці курсів, які раніше були пристосовані, втиснуті в рамки якоїсь певної медіапрограми; зберігати і покращувати можливості для адаптації курсів до індивідуальних відмінностей студентів; оцінювати досягнення студента, не піднімаючи бар’єрів, які стосуються місця, швидкості, дидактичного методу чи послідовності навчання студента; давати можливість студентові починати, припиняти і вчитися в обраному темпі [11, с. 154–155]. 

 Отже, у дистанційному навчанні студенти більше не залежать від рішень студентів академічної групи та викладачів щодо місця навчання, поділу року на навчальні семестри і канікули, розкладу занять та вимог до вступу. Це забезпечує свободу вибору і незалежність студентів. Суспільство має вигоду від дистанційного навчання. З одного боку, завдяки можливості вільного навчання, яку воно надає кожному студентові, а з іншого, – завдяки професійній підготовці, яка забезпечує таке навчання. Дистанційне навчання є інструментом для періодично повторюваного та безперервного навчання (recurrent and lifelong learning). Все навчання, яке стосується оволодіння знаннями і навичками, емоційною та психомоторною складовими ефективно забезпечуються дистанційним навчанням. Дистанційне навчання, як індивідуальна діяльність, базується на глибокому вивченні матеріалу, є відкритим до біхевіоризму, когнітивного та інших режимів навчання. Воно має елементи індустріалізації з поділом праці, використанням механічних пристроїв, електронної обробки даних і масової комунікації, яка базується на попередньо розроблених курсах. Як уже було сказано, важливими залишаються особисті зв’язки, задоволення від навчання і співпереживання (empathy) між студентами і тими, хто підтримує (тьютори, педагоги, викладачі, консультанти та ін.).
4.3. Сloud Сomputing:  «хмарна» технологія та її ресурсо-орієнтовані  можливості у підготовці майбутнього викладача з методик дошкільної освіти

Відомо, що в 1960 р. виникає концепція «хмарних обчислень», а в  2012 р. Google офіційно презентував хмарне середовище для зберігання файлів в Інтернеті.
У 2010 р. загальна кількість користувачів Інтернет-ресурсами в Україні налічувала 3661 млн осіб, а в 2013 р. – 5435 млн осіб (С. Литвинова) [14].
У 2010 р. у звіті ЮНЕСКО відзначається необхідність нововведень у галузі професійної підготовки майбутніх фахівців за рахунок широкого використання інформаційно-комунікаційних технологій, а це означає засвоєння:

· соціально-особистісних умінь у галузі «хмарних» технологій, уникаючи проблем, які створюють люди в міжособистісному спілкуванні;

· загальнонаукових умінь як базових знань «хмарних»  технологій та умінь ними оперувати під час навчання в магістратурі; 

· інструментальних умінь як активного застосування лексики «хмарних»  технологій;

· загальнопрофесійних умінь, тобто навички роботи з персональним комп’ютером та іншими гаджетами, використовуючи ресур «хмарних» технологій для вирішення освітніх  завдань.
Як звертають увагу дослідники А. Стрюк, М. Рассовицька [22] у статті «Використання хмарних технологій  у комбінованому навчанні інформатики студентів інженерних спеціальностей» (2015 р.), існує таксономія «хмар» та поділ ролей «хмарної» сфери діяльності, де використовуються хмароорієнтовані засоби у вирішенні навчальних завдань:

1. Microsoft Word Web App, Google Docs, J2E, Zimbra, Acrobat. com Buzzword Documents, ZohoWriter, ThinkFree Docs, Worz, TypeIt, Shutterborg, YouText.ru: опрацювання електронних документів, підготовка звітів та документації.
2. Microsoft Excel Web App, Google Sheets, Acrobat.com Tables, EditGrid Spreadsheet, Zoho Sheet, ThinkFree Calc: швидке розв’язання обчислювальних задач різного рівня складності.
3. Google Drawings, Desmos Graphing Calculator, Scribbler Too: опрацювання графічних даних та подання в наочному вигляді.
4. Google Groups, Lino It, Windows Live Groups, Zoho Discussions, Zoho CommentBox, GetSatisfaction, Copiny, EditGrid Collaborate, MangoApps: спільна робота, пошук та обмін науковими даними і т.д. 
Повний спект «хмарних послуг» надають два провідних провайдери: Google та Microsoft. Кожна з цих компаній пропонує певний безкоштовний обсяг хмарних послуг для навчальних закладів. Порівняльний аналіз хмарних послуг цих компаній вказує на те, що Microsoft Office 365 надає більше функціональних можливостей для використання офісних додатків, тоді як можливість Google Apps застосовувати додатки користувача та сторонніх розробників значно розширює коло навчальних завдань, що вирішуються з використанням цієї хмарної платформи [22, с. 224].
Перед педагогами вищої освіти постає завдання забезпечити навчально-виховний процес якісними електронним засобами навчання, призначеними не лише для комп’ютерів, а й для інших сучасних пристроїв, які можна було б використовувати як під час занять, так і поза межами навчального закладу [5].

«Хмарні технології» забезпечують виконання багатьох видів навчальної діяльності, контролю й оцінювання навчальних досягнень студентів, тестування он-лайн, відкритості освітнього середовища, економію коштів навчального закладу.

Використання «хмарних технологій» у навчальному процесі навчальних закладів насамперед дасть змогу вирішити проблему забезпечення рівного доступу студентів і викладачів  до якісних освітніх ресурсів як на заняттях, так і в позааудиторний час.

«Хмарні технології» – це система Інтернет-ресурсів, які дають змогу використовувати медіатеки, навчальні бібліотеки он-лайн, навчальні відеоконференції, електронну пошту для отримання освітніх послуг у здобутті вищої освіти; надають можливість мати доступ до навчальних матеріалів і даних, не встановлюючи спеціальних додатків на пристроїв. Усе необхідне забезпечення користувачам надають сервери. «Хмарні технології» дають змогу споживачам використовувати програми без установки і доступу до особистих файлів з будь-якого комп’ютера, що має доступ в Інтернет (вчитель інформатики Л. Збаровська).

«Хмарні види сервісів» – це всі сервіси, що надають свої послуги через Інтернет: електронні журнали і щоденники. (http://shodennik.ua/), онлайн-сервіси для навчального процесу, спілкування, тестування; системи дистанційного навчання, бібліотека, медіатека; сховища файлів, спільний доступ (Dropbox, SkyDrive); спільна робота викладача і студента; відеоконференції; електронна пошта з доменом навчального закладу; сервіси Google Apps.
Отже, основні три послуги «хмарних технологій» наведено згідно з Г. Ткачук [23]: інфраструктура для користувачів; платформа; програмне забезпечення.
Основні засоби, за допомогою яких можлива робота в «хмарних технологіях»: Інтернет; персональний комп’ютер або планшет, мобільний телефон, нетбук, смартфон; браузер, компанія, яка надає послуги «хмарних технологій».
«Хмарні технології» (Сloud Сomputing) визначають як динамічно масштабований вільний спосіб доступу користувачів до зовнішніх обчислювальних інформаційних ресурсів у вигляді сервісів, що надаються за допомогою мережі Інтернет [24]. 
У 1997 р. вперше термін використав у цьому контексті на лекції Р. Челлаппа (R. Chellappa); він визначив його як нову «обчислювальну парадигму, при якій межі обчислювальних елементів залежатимуть від економічної доцільності, а не тільки від технічних обмежень» [24].
Як звертає увагу дослідник С.  Литвинова [13], існують види діяльності які підтримуються в «хмарі»: 

· комунікація;
· колоборація; 

· кооперація.

Комуніка́ція – це процес обміну інформацією (фактами, ідеями, поглядами, емоціями тощо) між двома або більше особами.

Колоборація – процес спільної діяльності двох і більше осіб для досягнення спільних інтелектуальних цілей, при якому відбувається обмін знаннями. Як правило, цей процес вимагає наявності керівного органу, при цьому форма керівництва може бути і спільною при співпраці рівноправних членів децентралізованого співтовариства. Вважається, що учасники колоборації можуть отримати більше можливостей досягнення успіху в умовах конкуренції за обмежені ресурси.

 Кооперація (лат. cooperatio) – співпраця, взаємозв’язок людей у процесах їх діяльності. Віртуальний кабінет – це створене за допомогою хмарних технологій місце для колоборації, комунікації та кооперації.

Віртуальний кабінет розбудовується на принципах: обов’язкової активної участі (учасники беруть активну участь у використанні віртуального кабінету); ієрархії ― чіткого розподілу прав на використання даних у віртуальному кабінеті; відкритого обміну даними (інформація, що стосується навчання,  доступна для всіх учасників навчального процесу); колективного використання даних (кожен учасник має доступ до колективного створення та використання документів, які отримує від педагога та інших учасників); авторського права (всі учасники навчально-виховного процесу зобов’язуються дотримуватись законодавства про авторські права); миттєвого зворотнього зв’язку (право миттєвого з’єднання  в разі необхідності). У віртуальному кабінеті використовують такі типи документів: спільного використання, документи-шаблони, для ознайомлення, до виконання. Документи спільного використання – презентації, буклети, плакати, фото, відео, аудіо, тести, опорні конспекти, електронні таблиці, міні-підручники тощо. Документи-шаблони – документи, що вимагають дотримання єдиної структури, наприклад шаблони оформлення розв’язання задач, оформлення практичних робіт.
Cтворення своєрідних «хмарних ресурсів» при вивченні окремої дисципліни дасть змогу зібрати всю необхідну інформацію для ефективного навчання в одному місці – у «хмарі», доступ до якого студент може мати з будь-якого пристрою: стаціонарного комп’ютера, ноутбуку, нетбуку, планшету на платформі ОС Android чи смартфону у зручному для нього місці, за умови підключення до Всесвітньої мережі [10].

Важливим моментом є те, що при «хмарних обчисленнях» дані постійно зберігаються на віртуальних серверах, розташованих у «хмарі», на відміну від мережевих сервісів: блоги, вікі-сторінки, месенджери, відеосервіси тощо. «Хмарні технології» дають змогу використовувати як сервіс і програмне забезпечення, і дані, і комп’ютери.
Так, наприклад, «хмарний ресурс» окремої методики дошкільної освіти може містити відеолекції для студентів, індивідуальні завдання для виконання методичних завдань, текстовий матеріал лекцій, медіатеку, тематику практичних робіт і та тематику лабораторних робіт, зразки виконання практикоорієнтованих завдань, тестовий контроль.

Електронний навчальний посібник може бути відредагований колективом викладачів, які працюють за цією методикою дошкільної освіти, у той час, який є зручним для окремого викладача. 
Є можливість доступу до електронного журналу успішності студентів та здійснення моніторингу за якістю навчання.

Як зазначає викладач О. Спельчук, документи Google – це вільнопоширювані сервіси компанії Google, призначені для роботи з текстом, електронними таблицями, формами та презентаціями, що дають можливості ефективно організовувати спільну діяльність групи користувачів. Використання цих засобів дає можливість розміщувати документи в мережі Інтернет, одночасно редагувати файли і переглядати зміни в режимі онлайн, а також публікувати їх у мережі Інтернет для спільного перегляду. Документи Google дають змогу студентам і викладачам віддалено працювати над спільними документами і проектами, а викладачам також можливість контролювати і управляти цією роботою. Документи, які створює користувач, зберігаються на спеціальному сервері Google або можуть бути експортовані у файл. Це є однією з ключових переваг програми, оскільки доступ до введених даних може здійснюватися з будь-якого комп’ютера, підключеного до Інтернету [21].

4.4. Підготовка майбутніх викладачів до WebQuest-технології у викладанні методик дошкільної освіти

У 1970 р. термін «квест» був використаний розробниками комп’ютерних ігор для виконання гравцем ігрових завдань з метою подолання різних перешкод на шляху героя або здійснення пошуку предметів на ігровому полі тощо. 

У 1995 р. професор освітніх технологій Університету Сан-Дієго (США) Б. Додж (B. Dodge) вперше використав термін WebQuest (веб-квест) з метою інтеграції Інтернету до навчального процесу, який мав різний рівень складності, та розглядав його як орієнтаційну діяльність, метою якої є розвиток учасників, формування когнітивних умінь аналізувати, синтезувати й оцінювати навчальну інформацію та своєчасно вирішувати навчальні і дослідні проблеми, спираючись на інтереси, досвід, погляди щодо свого професійного майбутнього. Головною та необхідною умовою виконання орієнтаційної діяльності учасників веб-квестів є використання Інтернет-ресурсів та правильне посилання на них у розгляді проблеми. У 2015 р. відбувся 20-річний ювілей з дня створення WebQuest. Згодом з’явилися популярні вебінари про WebQuest та Web 2.0., які активно проводить Б. Додж (США).
Дослідник Б. Додж визначив типи навчальних завдань для освітніх веб-квестів, а саме: переказ (retelling tasks), компіляція (compilation tasks), загадки (mystery tasks), конструкторські (design tasks), творчі (creative product tasks), вирішення спірних проблем (consensus building tasks), переконувальні (persuasion tasks), самопізнання (self-knowledge tasks), аналітичні (analytical tasks), оцінні (judgment tasks), наукові (scientific tasks) [26].

У ході навчальних занять науковець звертав увагу на те, як зацікавлено працюють учасники навчального процесу та як вони об’єднуються між собою для вирішення завдань. Б. Додж навчає грі та стимулює навчання; просуває мультимедійність; віртуальну реальність освітнього середовища; психологію технології навчання.

Його випускники, які отримали ступінь магістра та сертифікат програми, за якою вони навчалися, стверджують, що засвоєння цієї технології допомогло під час курсового проектування; вони знають, як практично розробити дизайн цікавої гри для навчання, засвоїли проблемно-орієнтований підхід у опануванні теоретичних знань.

Д. Торнберг звертає увагу на користь розробки  веб-квестів та  своєчасне оволодіння інструментами цієї технології, оскільки робітники будуть завжди працювати в команді на виробництві, людина буде протягом життя засвоювати декілька професій; проблеми з часом будуть ставати складнішими і потребуватимуть нестандартних рішень; обсяг інформації буде зростати прискореними темпами, а без фільтрації джерел та їх перевірки неможливо буде обійтися в житті (http://www.thirteen.org/edonline/concept2class/webquests/index_sub1.html).

WebQuests  за своїм змістом спрямовані на пошук та аналіз веб-ресурсів, створення відповідного веб-продукту: сайт, блог, віртуальний словник, які були б доступні і корисні для інших користувачів Інтернету. На сьогодні використання WebQuests є дуже популярним в учасників освітнього процесу в Автралії, Бразилії, Голландії, Іспанії, Китаї, США та ін. 
Як зазначають дослідники J. Strickland, A. Nazzal, існують віртуальні сторінки веб-квестів в Державному університеті Сан-Дієго (США), де систематизовані велика колекція веб-квестів за різними галузями (http://webquest.sdsu.edu); уже працюють віртуальні групи вчителів загальноосвітніх шкіл, які обговорюють веб-квести, поширюють свій педагогічний досвід у створенні вер-квестів, забезпечуючи розсилання (http://webquest.sdsu.edu/community.html).

Уже виникли бази даних веб-квестів для школярів загальноосвітніх шкіл за різними темами, але керівники цих баз даних, які представлені в Інтернеті, пропонують заповнити сторінку, де вказано назву веб-квесту, ім’я та прізвище кожного автора та його електронну адресу, URL-адресу; ключові слова до 10; для яких конкретно класів він передбачений; галузь науки з навчального плану (математика, історія і т.д.), мову викладу матеріалу.
У 1996 р. А. Вайс створив сервіс ThinkQuest як онлайн-платформу, яка допомагає учням до 19 років створювати навчальні веб-сайти для інших учнів загальноосвітніх шкіл, розвивати комунікаційні навички в роботі, формувати критичне мислення, брати  участь у конкурсі на  створення  кращого веб-сайту.

WebQuest побудований на цікавих завданнях навчального або науково-дослідного характеру, які пов’язані з когнітивною сферою учасника; при його створенні завжди студент аналізує, синтезує, узагальнює, систематизує матеріал.
Веб-квест поєднує в собі ідеї проектного методу, ігрових технологій у середовищі WWW. Він передбачає захопливу подорож мережею Інтернет та запити в різних пошукових системах, одержання значного обсягу інформації, її аналіз, систематизацію і подальшу презентацію [9], спираючись на власну ініціативу студентів, особистий досвід та проекцію на майбутню професійну діяльність. 

Науковець Т. Марч (Автралія) звертає увагу на те, що будь-який веб-квест повинен мати зв’язок із завданнями навчальної дисципліни, бути використаним у контексті всього навчального процесу та бути ланцюгом між попередніми та наступними завданнями учасників професійної підготовки [27].

Новий конструктивний підхід до підготовки майбутніх викладачів, що полягає у формуванні в них уміння самостійно добирати навчальну інформацію з Інтернету, організації самостійної роботи майбутніх фахівців у засвоєнні матеріалу з окремих методик дошкільної освіти, є дуже продуктивним та інноваційним. Необхідно не тільки вміти шукати навчальну інформацію в Інтернеті, але й вирішувати навчальні, дослідні завдання, які безпосередньо пов’язані з майбутньою педагогічною професією у вищих навчальних закладах. Веб-квести сприяють тому, що відпрацьовуються алгоритмічні дії майбутнього викладача з пошуку методичної інформації, її систематизації, узагальнення та створення проекту. Відпрацьовані алгоритмічні дії з часом ускладнюються для вирішення більш складних навчальних завдань.

WebQuest-технологія та її використання в системі підготовки майбутніх викладачів – це принципова нова модель організації навчального процесу, яка змінює її характер, підвищує рівень виконання самостійної роботи як на семінарах, практичних і лабораторних заняттях, так і поза аудиторією, визначає нове місце викладача як консультанта в цьому процесі та його озброєння технологічними підходами у вирішенні завдань з підготовки майбутніх фахівців.

Майбутній викладач з методик дошкільної освіти повинен мати низку умінь для представлення власного веб-квесту, а саме дослідницькі вміння; аналітичні вміння; уміння здійснювати цілеспрямований пошук в Інтернеті, швидко та якісно обирати ресурси, які відповідають вирішенню проблеми, а тако повинен мати знання та вміння роботи в різних пошукових системах, на різних платформах, уміти точно формулювати ключові слова та словосполучення для здійснення пошуку; працювати в текстовому редакторі, уміння працювати з текстовими процесорами, працювати у групі та координувати свої дії з учасниками.

Ця WebQuest-технологія спирається на такі організаційно-педагогічні умови, які є обов’язковими для учасників.  

Перша організаційно-педагогічна умова: чіткий взаємозв’язок між цілями, завданнями та виконавцями; тема веб-квесту повинна відповідати цілям, а цілі – завданням, а кожне завдання має бути закріплено за одним з учасників проекту. Іншими словами, якщо веб-квест містить чотири завдання, то, як правило, він розрахований на чотирьох учасників, які повинні між собою взаємодіяти в процесі його створення. 

Друга організаційно-педагогічна умова: системний огляд освітніх якісних сайтів та їх каталогізація; майбутні викладачі повинні знати про активні освітні сайти та мати їх каталог для вирішення проблеми й висвітлення теми. 

Третя організаційно-педагогічна умова: терміни виконання та їх дотримання; уміння учасників веб-квестів регламентувати свою роботу за окремими завданням та спрямовувати свої дії до чіткого виконання в терміни, які були заздалегідь визначені. 

Четверта організаційно-педагогічна умова: розробка критеріїв оцінювання та показників; своєчасна розробка критеріїв (чітке розуміння окремого завдання; рольова відповідальність; використання освітніх Інтернет-ресурсів, обробка отриманої інформації; оформлення результатів) та показників оцінювання результатів кожного учасника при виконанні окремого завдання веб-квесту (оцінку має як уся група, так і кожний учасник за виконання окремого завдання).

Але наводимо іншу систему критеріїв, яку використовують викладачі окремих університетів (США):

1. Загальна візуальна привабливість (наявність графічних елементів, які сприяють розумінню проблемного питання, ідей та відносин).
2. Навігація (сторінки можуть бути відкриті та знайдені; до них легко добратися). 
3. Механічні аспекти (розмір таблиць, рисунків, орфографічна грамотність тексту).
4. Мотиваційна ефективність втілення (є інтереси учасників, запропоновано сценарій вирішення проблеми тощо).

5. Пізнавальна ефективність вступу (вступ містить попередні знання учасників і вони враховані).

6. Зв’язок завдань зі стандартами (завдання приведено до стандартів, а студенти розуміють, що необхідно взяти з цього веб-квесту, щоб виконати стандарти).

7. Когнітивний рівень завдань розв’язання проблеми (завдання подано таким чином, що провокує думки учасників та виходить за рамки механічного сприймання інформації).

8. Якість та ясність процесу (алгоритм дій групи чіткий, цілеспрямована подача інформації).

9. Технологічний монтаж (стратегія достатня, організаційні інструменти, які вбудовані в процес, достатні та гарантують знання іншим студентам).

10.  Актуальність і кількість ресурсів (наявність чітких зв’язків між усіма ресурсами та відомостями, які необхідні для інших студентів, щоб виконати завдання).

11.  Якість ресурсів (посилання мають кольоровість, цікавість, ресурси різнобічні та якісні).

12.  Ясність критеріїв оцінювання (наявні критерії успіху, що мають як кількісні, так і якісні дескриптори). (http://webquest.org/sdsu/webquestrubric.html).

Якщо узагальнити думки та позиції дослідника Б. Доджа та педагогічний досвід викладачів, які працюють за цією WebQuest-технологією, то можна таким чином обґрунтувати структуру веб-квесту:
1. Вступ: основна інформація про теми та їх перелік для виконання веб-квесту, вимоги до нього; на цьому етапі можна пропонувати показати найкращий, нормальний та невдалий веб-квест, проаналізувати їх за відповідними критеріями та показниками; формулювання проблеми, опис теми і мети веб-квесту, обґрунтування його педагогічної  цінності.
2.  Завдання та їх сутність; завдання мають навчальний або дослідний інтерес, є зрозумілими для виконання учасниками; принцип формулювання завдання: одне завдання – один виконавець; розподіл ролей та обов’язків учасників квесту, обговорення завдань для досягнення освітньої мети; визначення форми подання результатів.
3. Ресурси та їх визначення для ефективного виконання висунутих завдань, вирішення на їх підставі навчальної або наукової проблеми; огляд різних платформ для їх реалізації, підготовка платформи для веб-квесту, наприклад, платформа jimdo для створення сайту; огляд сервісів для роботи з різними типами документів, Інтернет-сервіси.
4. Процес: створення структури сценаріїв веб-квестів, алгоритм дій кожного студента як учасника групи та вміння заздалегідь себе поставити на місце виконавця; заповнення платформи для втілення веб-квесту; опис процедур, тобто етапів роботи над ним, необхідні Інтернет-ресурси, допоміжні матеріали, які дають змогу успішно досягти мети та вирішити завдання.
5. Поради. Надання порад у виконанні, консультування, захист авторських прав.

6. Оцінювання: вибір критеріїв (оригінальність, дослідний характер, якість аргументації, якість тексту, якість презентації, вміння працювати у групі та розподіляти ролі) та параметрів для оцінювання роботи над веб-квестом [16]; інші критерії: виконання дослідної роботи; глибина наведеної аргументації; навички роботи у групі при створенні колективного веб-квесту; усний виступ; використання мультимедійної презентації (Bernie Dodge).

7. Висновок. Отримання досвіду у виконанні квесту в рамках проблемно-орієнтованого підходу та успішного вирішення когнітивних, проблемних, пошукових  завдань учасниками.
Щоб описати основні елементи «каркасу» веб-квесту, слід звернутися до табл. 1 «Ключові елементи Веб-квесту», що подано в статті Using WebQuests to Teach Content: Comparing Instructional Strategies by Janet Strickland, State University of West Georgia; & Allison Nazzal, Allen Independent School District, Allen, TX. 
Таблиця 1

Ключові елементи веб-квесту та його функції

	Ключові елементи
	Функція

	 Вступ /Introduction
	Надання довідкової інформації за обраною темою та підготовка учасників до діяльності

	Завдання /Task
	Діяльність, яка спрямована на інтереси студентів, розподіл ролей між учасниками

	Ресурси / Resources
	Посилання на високоякісні Інтернет-ресурси та вбудовування цих посилань у процес

	Процес /Process
	Забезпечення покрокового керівництва для завершення дій студентами, чітке уявлення того, що мають зробити студенти для виконання висунутого завдання

	Оцінка /Evaluation
	Що необхідно зробити студентам, що бути успішними у виконанні завдань

	Заключення /

Conclusion
	Узагальнення діяльності студентів, нові знання та вміння


Проте є дані, що, наприклад, 58% учасників-педагогів не змогли розробити веб-квест з різних причин, зокрема: слабке володіння сервісами Web 2.0; низька мережева активність педагогів; «збиваються» на виконання програми Інтел; не вміють створювати завдання, які спрямовують дії на ускладнений пошук інформації; низька самоорганізація за дистанційною формою навчання [19, с. 164].

Основні стратегії, яких дотримується педагог у WebQuest-технології, – це замотивованість учасників проекту, конструктивізм у виконанні роботи, здійснення диференційованого навчання та його поєднання із ситуативним навчанням, втілення проблемно-орінтованого принципу роботи при створенні веб-квесту.

Перед початком роботи з веб-квестами майбутніх викладачів з методик дошкільної освіти, необхідно діагностувати рівень методичних знань майбутніх викладачів, які були отримані за попередні роки навчання, якість їх технологічних умінь працювати з Інтернет-ресурсами; уміння діяти за алгоритмічним принципом та в команді; розуміння можливостей веб-квестів та їх створення для майбутньої професійної діяльності у вищому навчальному закладі.

Майбутньому викладачу методик дошкільної освіти необхідно знати в узагальненому вигляді найпоширені програмні засоби і середовище в мережі Інтернет [17, с. 285–292], мінімальний термінологічний словник та мати відповідні вміння для створення веб-квестів:

· веб-сайт – місце в WWW мережі, яке має свою адресу, керівника та складається з декількох електронних сторінок; веб-ресурс (для довідки: у 1991 р. Т. Бернерс-Лі створив перший сайт, де було розміщено опис нової технології World Wide Web); якщо веб-сайту навчального закладу немає в Інтернеті, то можна говорити про те, що його взагалі немає в освітньому просторі;
· веб-сторінки та їх типи: графічне зображення, анімація, відео та музичні фрагменти;

· контент (англ. Content – зміст) – інформаційний зміст Веб; тексти, зображення, відео- та звуковий супровід текстових матеріалів;
· навігація – засоби переходу від однієї веб-сторінки до іншої;

· дизайн – структура контенту та його форма;
· URL – це адреса (посилання) точного розташування веб-ресурсу в Інтернеті.

Щоб майбутній викладач з методик дошкільної освіти на високому рівні засвоїв цю технологію, необхідно спочатку рекомендувати виконати окремі завдання на практичних заняттях.

Завдання «Переказ методичної проблеми» з дотриманням таких умов: формат і форма доповіді мають відрізнятися від оригіналу; матеріал повинен бути зрозумілим, послідовно викладеним для переказу студентам; учасник уміє збирати, систематизвати та обробляти методичну інформацію. Виконання такого завдання – це демонстрація розуміння методичної проблеми, яка представлена, наприклад, у такому форматі, як презентація в MS PowerPoint.  Приклад тем для виконання цього завдання: «Розвивати виразні можливості голосу дитини на музичних заняттях», «Розвивати немовленнєві засоби виразності у дитини при ознайомленні з творами мистецтва» і т.д. Такі веб-квести стануть для майбутніх викладачів власним технологічним матеріалом для здійснення підготовки вихователя до роботи з дошкільниками.

Завдання «Компіляція»: інформація взята з різних джерел але її доводять до єдиного формату. Наприклад до теми «Система предметів-замінників, які можна використовувати при ознайомленні дошкільників з формою предметів».

Завдання «Загадки з методик дошкільної освіти» необхідно вигадати зміст загадки, розгадка якої передбачає засвоєння інформації з багатьох джерел.
Завдання «Конструкторське»: створення плану з виконання зазначеної дидактичної мети. Конструкторський веб-квест потребує від майбутніх викладачів створення відповідного продукту, наприклад, планування ігрової кімнати для дітей старшого дошкільного віку для ознайомлення з величиною предметів. 
Завдання «Педагогічне переконання». Це систематизація методів та методичних прийомів, засобів які дають змогу виконавцю переконати, наприклад, батьків у необхідності виховання та навчання дитини. Наприклад, для майбутніх викладачів пропонується тема «Переконання батьків у необхідності застосування загартувальних процедур для дитини» або «Переконання завідувача дитячого дошкільного закладу у праві вихователів самостійно обирати діагностичні  методики». 

Завдання «Аналітичне»: знаходити спільне і відмінне, розуміти зв’язок між причиною та наслідком. Наприклад, до теми «Порівняння методик раннього навчання читанню малюків» або для здійснення аналізу «Рівень розвитку дитини: кроскультурний аналіз».

За термінами реалізації веб-квести можуть бути: короткострокові, метою яких є інтеграція учасників в одну групу, уміння розподіляти ролі між собою та робота за окремою методикою дошкільної освіти, тобто моновеб-квест, або довгострокові, які здійснюють міжпредметні зв’язки, застосовують декілька методик дошкільної освіти, а учасники отримують системні знання у вирішенні навчальної або наукової проблеми, тобто міжпредметні полівеб-квести. 

Приклад моновеб-квесту короткострокового. Тема: «Ознайомлення вихователя з числом сорок».  Ролі учасників проекту та їх функції: історик – пошук інформації про число сорок та його використання в різних народів; аніматор – використання анімацій, фотографій, відеоматеріалів за відповідними завданнями; музикант – підбір музики для презентації; лірик – вірші про число сорок, казки, приказки про число сорок; методист: зміст методичних прийомів у формуванні знань вихователя про число сорок.

Метою полівеб-квесту міжпредметного є розробка комплексної теми, яка відображає декілька методик дошкільної освіти. Навчальна або наукова проблема «пронизує» декілька методик, вона не вирішена, а її рішення не можна знайти в підручниках. Принцип відбору та формулювання теми такий: одна проблема і використання декілька методик дошкільної освіти для її вирішення. Пропонується одна тема полівеб-квесту, академічна група розподіляється на підгрупи (наприклад, 5 підгруп) для виконання і протягом одного семестру тема розробляється як залікове заняття. Структура полівеб-квесту міжпредметного є для всіх учасників однаковою: вступ, завдання, зміст (процес), результат, оцінювання (критерії оцінювання, показники). Критерії оцінювання заздалегідь обговорюються те представлені в полівеб-квесті окремою електронною сторінкою. Краще для проведення залікового заняття збирати за розкладом одночасно дві академічні групи. Одна академічна група представляє п’ять полівеб-квестів, а інша – здійснює оцінну діяльність за відповідними критеріями. Кількість референтних мікрогруп, які здійснюють оцінну діяльність представленого окремого полівеб-квесту, відповідає кількості критеріїв. Наприклад, одна оцінна група – «Графічне оформлення»; друга – «Навігація», третя група – «Якість та ясність вирішення проблеми», четверта оцінна група – «Якість ресурсів» і т.д. Визначення критеріїв оцінювання як факторів, які підлягають оцінюванню, показників як суттєвих ознак, за якими здійснюється оцінювання та виводиться оцінка, наприклад, у балах.

Майбутній викладач з викладання методик дошкільної освіти у повному обсязі може використовувати:

· наочність: презентації, відеоматеріали, графіку, рисунки, таблиці; 
· мультимедійність: звукові, анімаційні, відеоефекти у навчальному матеріалі, які безпосередньо впливають на емоції учасників, підвищують мотивацію у засвоєнні поданого матеріалу; 
· інтерактивність: активна взаємодія учасників на підставі проекту та обговорення мети на підставі вирішення завдань.

Такий проблемно-орієнтований підхід у підготовці фахівців дає можливість формувати у майбутніх викладачів системне бачення методичних, наукових проблем та вирішувати їх за допомогою різних методик дошкільної освіти як інформаційних засобів веб-квестів; формує інше бачення власних технологічних можливостей, впливає на  педагогічне мислення, привчає визначати складні дошкільні проблеми, які безпосередньо торкаються багатьох або декількох методик дошкільної освіти та згодом цьому можуть навчати вихователів дошкільних закладів у роботі з дошкільниками.

Модальність полівеб-квестів міжпредметних – це можливість продемонструвати декілька проектів у вирішенні однієї навчальної або наукової проблеми, має відповідну цінність у підборі різних гіперпосилань, побудові різного відеоряду; використання різних мультимедійних засобів, демонстрація динамічних процесів; вирішує наочно проблему, яка не є доступною безпосередньому спостереженню, а відповідь не можна знайти на  сторінках підручника. Гіперпосилання будують розгалужену систему розгляданої проблеми та сприяють чітким логічним зв’язкам матеріалу.

Викладачі шкіл, коледжів (США) звертають увагу на те, що не кожна тема піддається для створення повноцінного веб-квесту. Наприклад, таблиця множення або періодична система хімічних елементів Д. Менделєєва не дуже підходить для виконання цього проекту. Іншими словами, фактологічна інформація не є вдалою темою для веб-квесту. З огляду на методику дошкільної освіти можна вважати, що тема, наприклад «Життя та педагогічна діяльність Є. Тихеєвої» не є вдалою для веб-квесту, оскільки не містить дослідної проблеми, важко сформулювати завдання, які б були цікаві для студентів; можна подати лише фактологічну інформацію, яка є в підручниках.

Якщо навести приклади з методик дошкільної освіти, то можна дати такі теми для веб-квестів, де вирішуються творчі завдання: «Щоб запропонував Я. Коменський матерям та їх дітям – сучасним дошкільникам у навчанні?», «Яку систему порад можна було б отримати від Дж. Локка про фізичне виховання сучасного хлопчика дошкільного віку», «Моя методика навчання сучасного вихователя монографічному методу Грубе», «Якщо б я прийшла у гості до німця В. Лая, то у нас була б така розмова про симультанну групу предметів…».

Таким чином, майбутні викладачі з методик дошкільної освіти мають можливість засвоїти в процесі навчання в магістратурі WebQuest-технологію  як упорядковану систему алгоритмічних дій, виконання яких призводить до гарантованого досягнення педагогічних цілей при вирішення низки завдань  з використанням якісних Інтернет-ресурсів; мотивує на досягнення конкретного освітнього результату, робить їх сучасними користувачами інформаційно-комунікаційних технологій.

Запитання і завдання.

1. Поясніть, що таке педагогічна технологія та назвіть  її основні ознаки.
2. Що є дискусійним у розгляді питання про педагогічну технологію серед науковців?

3. Навести критерії технологічності педагогічної технології.

4. Які існують сучасні провідні освітні умови для самонавчання студентів України?

5. Охарактеризуйте транснаціональну освіту як дистанційну.

6. Назвіть основні характеристики незалежного вивчення навчального матеріалу за теорією Ч. Ведемеєра.
7. Охарактеризуйте «хмарну» технологію яка може бути корисною для підготовки майбутніх викладачів методик дошкільної освіти.
8. Як ви бачите здійснення своєї професійної діяльності у віртуальному комунікаційному просторі «хмарних» технологій?

9. Як можна використати колоборацію для отримання професійного успіху?

10.  Охарактеризуйте віртуальний кабінет з позиції ієрархії прав учасників та відкритого обміну методичними матеріалами з методик дошкільної освіти за допомогою «хмарних технологій».

11.  Які є можливості в концепції веб-квестів у підготовці майбутніх викладачів методик дошкільної освіти?

12.  Охарактеризуйте основні структурні компоненти веб-квестів.
13.  Поясніть, у чому полягає різниця між інноваційним веб-квестом, який пропонується для студентів магістратури, і традиційним методом проекту, який часто використовують студенти бакалаврату на молодших курсах. 
14.  Що є спільного та відмінного між «хмарною технологією», технологією дистанційного навчання та WebQuest-технологією?  

15.  Запропонуйте свої теми для створення й обговорення веб-квестів на практичних заняттях з викладання окремої  методики  дошкільної освіти.
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