ЛЕКЦІЯ 5 (2 год)
КОНТРОЛЬ ТА ОЦІНЮВАННЯ РЕЗУЛЬТАТІВ НАВЧАННЯ СТУДЕНТІВ У ВИЩОМУ НАВЧАЛЬНОМУ ЗАКЛАДІ
Ідея: відобразити взаємозв’язок між різними видами, формами, принципами та функціями контролю знань і вмінь студентів, які впливають на їх якість у професійній підготовці майбутніх викладачів.
Мета: систематизувати знання студентів магістратури про види контролю та його функції, принципи і методи здійснення контролю знань студентів та їх взаємозв’язок між собою.

Контроль знань студентів педагогічних навчальних закладів є центральною складовою навчання майбутніх фахівців, має свої функції, види, форми, засоби та об’єкти. Успішна реалізація функцій контролю впливає і на його ефективність, і на весь процес навчання в педагогічних навчальних закладах.

5.1. Історичні, теоретичні та методичні основи здійснення контролю знань студентів 
Питання здійснення контролю знань поставало ще в давні часи, а  важливі педагогічні ідеї контролю знань містить давньоіндійське джерело «Бхагавадгіта», де вказано, що контроль за якістю знань здійснювався у формі запитань наставника та відповідей учнів. Період конфуціанства в Китаї (551–479 рр. до н.е.) позначився появою трактату «Книга обрядів», де глава «Про учіння» присвячена контролю. Після першого року навчання (з 7–8-річного віку дитини) перевірялося вміння дитини читати; через три роки – повага дитини до навчання; через п’ять років – широта здобутих знань та ставлення учня до наставника, який його навчав; через сім років – здатність учня розмірковувати та вміння обирати собі друзів; через дев’ять років (на етапі завершення навчання) – уміння робити умовиводи.

Античний період розвитку освіти відображений у працях Сократа, Аристотеля, Платона, де увагу було зосереджено на тому, що контроль знань – це здатність учня повторювати  та копіювати наставника. 

Візантійський період розвитку суспільства характеризується тим, що вчитель (дадаскол) за допомогою старшого учня (протосхола) перевіряв знання учнів у кінці тижня. Погані успіхи учнів, порушення дисципліни карались побиттям різками. 

У Європі були введені екзамени для прийому на державну службу (у період між 1790 і 1870 рр.).
У царській Росії у навчальних закладах було обґрунтовано такі функції контролю знань: повторювання (тренувальна функція), розвиток пам’яті (фіксуюча функція), формування критичного мислення (психологічна функція) і виховна функція.

У 50-х рр. ХХ ст. виникла широка дискусія на сторінках журналу «Советская педагогика» про організацію педагогічного контролю та оцінної діяльності викладача, учителя. За період з 50-х до кінця 90-х рр. ХХ ст. було захищено більше, ніж 50 докторських та кандидатських дисертацій, у яких було досліджено різні сторони контролю й оцінювання знань, умінь, навичок суб’єктів пізнання [9, с. 92].
Починаючи з 1950-х рр., була розроблена таксономія цілей навчання за дослідником Б. Блюмом. У 1956 р. вийшла друком книга Б. Блума «Таксономія освітніх цілей: Сфера Пізнання», про яку сам автор сказав: «Ця книга є найбільш цитованою серед книг з педагогіки США, але читають її найменше». Він запропонував класифікацію завдань і відповідних цілей навчання. Освітні цілі поділені на три галузі (сфери): когнітивну, афективну та психомоторну. У когнітивному плані дослідник Б. Блум запропонував такі ступені цілей навчання: знає, розуміє, використовує, аналізує, узагальнює, оцінює [9, с. 95]. Іншими словами, це означає, що контролю з боку викладача потребують якість запам’ятовування та відтворення навчального матеріалу учнем/студентом; уміння виконувати різні навчальні дії з навчальним матеріалом і т.д.
Здійснення контролю викладачем можна розглядати як процес отримання інформації педагогом про позитивні або негативні зміни у знаннях та вміннях студентів під час опанування ними педагогічних дисциплін. 
До здійснення контролю висуваються відповідні вимоги:
1. Попереджувальний контроль. Викладач на перших семінарських, практичних заняттях обговорює зі студентами, як саме буде здійснюватися контроль знань та вмінь студентів з циклу педагогічних дисциплін. Який вид контролю буде використовуватись та в який час, які методи контролю будуть задіяні в роботі викладача. На зрозумілих прикладах викладач пояснює систему контролю з педагогічної дисципліни та його графік.

2. Дієвий контроль. Контроль, який здійснює викладач, має покращувати отримані результати студентів, якщо враховані їх індивідуальні особливості, узято до уваги рівень їх розвитку, системні зусилля з опанування циклу педагогічних дисциплін. 

Контроль здійснює не тільки викладач з методик дошкільної освіти, але й інші суб’єкти педагогічного процесу, які систематично беруть участь у контролі знань студентів: ректорат, деканат, кафедра та ін. Таким чином, внутрішньовузівський контроль якості знань і компететностей студентів за різними напрямами підготовки має багаторівневу структуру: ректорат, деканат, кафедри ВНЗ, випускники ВНЗ, студентське самоврядування. Охарактеризуємо кожен рівень здійснення контролю.
На рівні ректорату: здійснюється контроль за виконанням рубіжного/екзаменаційного контролю; організовуються ректорські контрольні роботи з окремого навчального предмету/предметів, результати яких доповідаються на вченій раді університету та виносяться відповідні рішення щодо якості навчальних досягнень студентів за відповідним напрямом підготовки.
На рівні деканату: здійснюється аналіз результатів екзаменаційних сесій, успішність студентів перших курсів, які були прийняті за цільовим прийомом або за контрактом; порівняння результатів з попередніми роками, виявлення позитивних/негативних тенденцій у навчанні та встановлення їх причин, аналіз результатів студентських олімпіад за напрямами підготовки і т.д.

На рівні кафедри: здійснення тестового контролю знань студентів зі внесенням цих результатів в індивідуальну навчальну картку; контроль за практичними навичками, вміннями вирішувати педагогічні ситуаційні завдання, додаткові заняття зі студентами, які незадовільно вчаться, та аналіз причин низьких результатів.

На рівні випускника ВНЗ: проведення анкетування на факультетах підвищення педагогічної кваліфікації та професійної перепідготовки педагогічних кадрів у післядипломному закладі освіти. Попередні випускники, які здійснюють викладацьку діяльність в освітніх навчальних закладах, дають оцінку здобутій освіті, вносять пропозиції щодо підвищення її якості; узагальнені результати анкетування випускників керівник післядипломного  закладу освіти доводить до відома ректорату або деканату ВНЗ.
На рівні самоврядування студентів: здійснення анонімного анкетування щодо викладання окремих дисциплін професорсько-викладацьким складом ВНЗ: якість лекцій, семінарських, практичних та лабораторних занять. Отримані результати доводять до відома викладача та завідувача кафедри, на якій він працює. Якщо викладач подає своєю кандидатуру на вищу посаду, то деканат здійснює анонімний контроль якості його викладання в академічних групах, узагальнює результати та доповідає на вченій раді ВНЗ. Контроль за якістю викладання може включати такі питання, як: системне формування спеціальних знань з навчального предмету, формування навчально-інтелектуальних операцій та навичок студентів (аналіз, узагальнення, зіставлення), оптимальний відбір змісту, методів та засобів з урахуванням цілей навчання, розвиток пізнавальної активності студентів.
Сучасними вченими у педагогічних дослідженнях було розглянуто специфіку контролю у вищих навчальних закладах (В. Банкевич, М.  Бернштейн, М.  Брейгіна, Ж.  Вітковська, М.  Володін, В.  Гордієнко, О.  Горчев, Г. Іванова, В.  Кокота, Н.  Красюк, О.  Куніна, Л.  Лисенко, О.  Леонт’єв, О.  Поляков, Д. Рапопорт, В.  Рись,  М.  Розенкранц, Р. Сельг, І. Соттер, О. Л. Товма, С.  Фоломкіна,  І.  Цатурова, М.  Штульман, Г. Юдис, Н. Юрійчук та ін.). (Електронний ресурс. http://journal.kdpu.edu.ua/pedag/article/viewFile/1461/1165 ).

Об’єктом контролю знань студентів з методик дошкільної освіти є основні педагогічні категорії, педагогічні теорії, принципи організації навчання підростаючого покоління, методологічні, виховні, дидактичні, організаційні, технологічні, проектно-конструктивні, контрольно-оцінні, суб’єкт-суб’єктні комунікаційні основи змісту методичних дисциплін, професійно-орієнтовані педагогічні вміння та навички студентів, здобутий педагогічний досвід на різних видах педагогічних практик та вміння його застосувати у квазіпедагогічній діяльності, самостійно здобуті педагогічні знання, формування компетентності при виконанні педагогічних тем поза аудиторією .

До контролю знань студентів висуваються певні педагогічні вимоги, визначаються основні правила, яких має дотримуватися викладач з педагогічних дисциплін та які трактуються як принципи організації контролю знань студентів.

Контроль відповідає таким принципам, як: принцип нормативності, принцип системно-комплексного підходу, принцип головної ланки, принцип об’єктивності т.д.

Принцип нормативності – це здійснення контролю з боку викладача, який спирається на нормативно-освітні документи, у яких сформульовані вимоги до здійснення контролю, його видів, форм і функцій в організації навчальної діяльності студентів. Викладач повинен знати вимоги як з боку центрального контрольного органу, наприклад Міністерства освіти і науки, до здійснення контролю, так і окремого навчального педагогічного закладу, де він працює. Викладач має правильно їх трактувати, його розуміння цих вимог має збігатись з розумінням центрального контрольного органу. Така єдність розуміння принципу нормативності дає можливість правильно співвіднести результати навчання в окремих навчальних педагогічних закладах з вимогами державних і галузевих стандартів.

Принцип системно-комплексного підходу визначає отримання даних про знання та вміння студентів у взаємозв’язку та системі. 

Принцип головної ланки: контролю (за браком навчального часу) підлягають, перш за все, такі теми навчальних дисциплін, які значно покращують професійно-орієнтований рівень майбутнього фахівця, роблять його конкурентоспроможним в освітньому просторі.

Принцип плановості та планомірності: розподіл усіх видів і форм контролю та його здійснення впродовж усього семестру, навчального року.

Принцип індивідуального характеру перевірки й оцінки знань студентів передбачає індивідуальну роботу викладача з кожним студентом, врахування його індивідуальних особливостей. 
Принцип системності й систематичності перевірки та оцінювання знань: здійснення контролю як певних логічних  зв’язків між різними видами і формами  контролю  протягом усього періоду вивчення педагогічної дисципліни (протягом семестру або навчального року);
Принцип тематичності здійснення контролю за окремими темами навчальної дисципліни.
Принцип диференційованого оцінювання успішності навчання студентів передбачає оцінювання успішності на основі різнорівневого підходу.
Принцип єдності вимог викладачів до студентів передбачає врахування кафедрами і викладачами чинних загальнодержавних та галузевих стандартів. 
Принцип об’єктивності – це систематичний аналіз результатів міжсесійного контролю і показників успішності за єдиними критеріями з метою своєчасного здійснення заходів для поліпшення організації та змісту навчально-виховного процесу.
Принцип підвищення ефективності та якості аудиторних і самостійних занять студентів з метою запобігання низькій успішності та відрахуванню студентів за невиконання навчального плану. 
Принцип гласності передбачає доведення результатів контролю до відома студентів усієї академічної групи.

Контроль, який здійснює викладач, виконує відповідні функції, що розглядаються як встановлення викладачем попередніх, поточних і завершальних оцінних результатів навчання студентів з різних педагогічних дисциплін та їх відповідності галузевим стандартам за освітнім напрямом підготовки майбутнього фахівця.

Функції контролю можна умовно поділити на:

· теоретико-педагогічні: освітня, навчальна, виховна, розвивальна та ін.;

· технологічно-педагогічні: діагностично-коригувальна, стимулювально-мотиваційна, прогностично-методична та ін.
До основних функцій контролю належать: здійснення зворотнього зв’язку між студентом і викладачем; оцінювальна; навчальна; розвивальна; освітня; діагностично-коригувальна; виховна; стимулювально-мотиваційна; управлінська; прогностично-методична; організаційна; самооцінювання.
Функція зворотного зв’язку діє у двох напрямах – на викладача і на студента. Зворотній зв’язок несе інформацію для викладача про рівень успішності студентів з методик дошкільної освіти. Викладач аналізує цю інформацію на предмет наявності недоліків, проводить діагностику відхилень, виявляє ступінь відповідності обраної стратегії й тактики навчання реальним потребам. Зворотній зв’язок також надає інформацію студентам про індивідуальну успішність у навчанні, формує самооцінку досягнень і спонукає планувати свою подальшу навчальну діяльність.
Оцінювальна функція розглядається у двох аспектах: 1) як процедура оцінювання результатів виконання студентами навчальних завдань за відповідною шкалою (оцінка (умовні бали) є орієнтиром для студентів у подальшій діяльності, а також основним показником успішності навчання); 2) як зіставлення викладачем виявленого рівня знань, умінь і навичок студентів академічної групи з вимогами навчальної програми [13, с.215] з педагогічної дисципліни, а також державних стандартів за напрямом підготовки.
Навчальна функція контролю реалізується через контрольні завдання та їх виконання студентами під час вивчення педагогічних дисциплін. Контрольне завдання за характером є вправою або системою вправ, виконання якої потребує від студента здійснення певних дій для досягнення відповідної мети. Під час виконання контрольних завдань продовжується сам процес навчання.
Розвивальна функція контролю передбачає розвиток індивідуально-психологічних особливостей студентів педагогічних закладів: міцна пам’ять на педагогічні факти, педагогічне мислення, педагогічна термінологія, увага до педагогічних ситуацій, роздуми про педагогічні закономірності виховання і навчання підростаючого покоління та ін. Узагальнюються вміння студентів аналізувати, синтезувати, порівнювати, класифікувати й систематизувати педагогічні факти, педагогічні ситуації, педагогічні закономірності, педагогічні теорії, що є основою для підготовки майбутнього фахівця з педагогічних дисциплін [9]. 
Освітня функція контролю сприяє поглибленню, розширенню, удосконаленню знань студентів, уточненню й систематизації навчального матеріалу з педагогічної дисципліни. Студент, який відповідає перед усією групою, повторює вивчене, виконує практичні завдання, закріплюючи знання, уміння й навички, краще усвідомлює навчальний матеріал. Слухаючи відповідь товариша, студенти звіряють із нею свої знання, ставлять запитання, доповнюють її, що сприяє поглибленню та систематизації матеріалу. Крім того, відбувається зворотний зв’язок у навчанні [13, с. 214].
Діагностично-корегувальна функція розглядається як виявлення знань, умінь і навичок, труднощів, недоліків, низької успішності за відповідними педагогічними темами; забезпечення зворотного зв’язку у відносинах: «студент – викладач» і «студент – студент».

Виховна функція: спрямована на розвиток волі, характеру, навичок систематичної самостійної праці та ін. Очікування перевірки спонукає студента регулярно бути готовим до занять; перевірка й оцінювання знань допомагають йому самому оцінювати свої знання та здібності, що сприяє формуванню позитивного ставлення до навчання; виховання моральних якостей, адекватної самооцінки, дисциплінованості, самостійності, відповідальності. Результати індивідуальних зусиль студента з оволодіння знаннями в цьому випадку стають предметом суспільного обговорення й оцінювання, що завжди глибоко торкається його емоційної сфери. Правильно поставлена перевірка знань є потужним засобом вироблення суспільно корисних якостей особистості студента: відповідальності за результати навчання і дисципліну праці, волі тощо. Водночас це є найважливішим засобом морального виховання.

Стимулювально-мотиваційна функція: стимулювання студентів до покращення навчальної діяльності, розвитку особистої відповідальності, формування професійних та пізнавальних мотивів навчання, протистояння «емоційному вигоранню». Схвалення успіхів сприяє розвитку у майбутнього фахівця зовнішніх мотивів до навчання, до систематичної праці, до отримання  кращих результатів. Дослідник  В.  Бочарнікова визначає стимулюючу функцію контролю знань, умінь і навичок студентів вищої школи [7].
Управлінська функція: забезпечення цілеспрямованості в навчанні, досягнення мети, яка зазначена в освітньо-профісійній програмі (ОПП).
Прогностично-методична функція стосується як викладача, який отримує досить точні дані для оцінювання своєї викладацької діяльності, результатів запровадження своєї методики викладання, шляхів подальшого вдосконалення навчання, так і студентів, оскільки допомагає їм прогнозувати свою навчальну роботу. Визначається стан успішності студентів, що дає змогу запобігти низькій успішності або подолати її. Викладач корегує і власну викладацьку діяльність: змінює методику викладання, робить інший підбір методів та засобів навчання, вдосконалює навчальну діяльність студентів.
Організаційна функція залежить від матеріалів і методів навчання, систематичної роботи, відсутності пропусків занять і т. д. Перевірка знань – завжди потужний засіб організації систематичної повсякденної роботи студентів із засвоєння й удосконалення педагогічних знань.

Функція самооцінювання: студенти в процесі навчання розвивають уміння самостійно оцінювати власні досягнення, можливості, професійні майбутні перспективи, недоліки та проблеми, що є важливою складовою самостійного навчання й самоактуалізації особистості.
Контроль якості знань студентів педагогічних навчальних закладів здійснюється за декількома параметрами: науковість педагогічних знань та їх повнота, осмисленість, системність і т.д.
Науковість та їх повнота: знання основних педагогічних теорій, освітніх концепцій, наукових шкіл, системи понять та професійної термінології, що відповідає навчальній програмі; осмисленість та гнучкість знань: уміння студентів розкривати сутність питання, використовувати набуті педагогічні знання до нових педагогічних ситуацій, педагогічних явищ, педагогічних процесів, які виявляються в освіті та навчально-виховній системі; системність  знань: оволодіння внутрішньою логікою педагогічних явищ, уміння обґрунтовувати складові педагогічного явища, компоненти та встановлювати зв’язки й залежності між ними; міцність знань, умінь і навичок: тверді знання, довгострокове утримування в пам’яті навчального матеріалу та вміння своєчасно його використовувати при вирішенні навчально-практичних й інтелектуальних завдань; дієвість знань: готовність використовувати знання в різних пізнавально-навчальних  та практико-орієнтованих ситуаціях дошкільної освіти; графічні уміння: вміння складати таблиці, рисунки та структурно-логічні схеми, які відображають суттєві зв’язки між компонентами педагогічного явища, процесу або науково-педагогічної проблеми; уміння використовувати ТЗН, навчальне обладнання при вирішенні педагогічних питань, спираючись на технологічні знання.
Для того, щоб вищезазначені функції контролю успішно реалізовувались на практиці навчання, необхідно дотримуватися відповідних умов, які відображають цілеспрямованість, репрезентативність, об’єктивність та систематичність контролю. 
Цілеспрямованість контролю полягає в тому, що він має бути спрямованим на певні навички і вміння, рівень досягнення яких визначається та оцінюється.
 Репрезентативність контролю означає, що контролем має бути охоплений увесь той матеріал, засвоєння якого перевіряється.
 Об’єктивність контролю забезпечується застосуванням об’єктивних способів оцінювання відповідей студентів. Систематичність контролю реалізується за умови його регулярного проведення в процесі навчання та на всіх етапах навчання.

Ознаки всеосяжності контролю можуть бути наявними тоді, коли контроль з боку викладача здійснюється протягом усього семестру або навчального року. 
5.2. Характеристика видів контролю
У роботі педагогічних навчальних закладів застосовуються різні види контролю (перевірки), які здійснюються як у міжсесійний, так і в екзаменаційно-заліковий (сесійний) період.

1. Міжсесійний контроль: вхідний, попередня перевірка; поточна перевірка; тематична перевірка;  модульна перевірка.

2. Сесійний контроль:  екзамен, залік (диференційований/недиференційований) -– підсумкова перевірка; рубіжний контроль.
Викладач у викладацькій діяльності використовує різні види контролю, зокрема такі як: вхідний (діагностичний), попередній, поточний, тематичний (проміжний), контроль залишкових знань та завершальний за ознаками  всеосяжності (В. Оконь).

Охарактеризуємо основні види контролю:
Вхідний контроль ставить за мету виявити базовий рівень підготовки студентів за навчальними дисциплінами; розподіл студентів за рівнем підготовки для здійснення диференціації й індивідуалізації навчальної діяльності. Для здійснення вхідного контролю найчастіше використовують тестування, співбесіду, опитування [11, c. 75]. Вхідний контроль знань ставить за мету створення надійної системи управління навчальним процесом (В. Нагаєв, 2007 р.).
Попередній контроль або попередню перевірку здійснюють з метою визначення ступеня готовності студентів до навчання залежно від етапу навчання й місця проведення контролю. Такий контроль може здійснюватись, наприклад, на початку навчального року з метою встановлення рівня знань студентів; перед вивченням нового розділу для визначення питань, що потребують повторення, ступеня готовності студентів до сприйняття нової інформації за новою навчальною програмою; у порядку підготовки студентів до практичних чи лабораторних робіт, до роботи над першоджерелами тощо.

Попередня перевірка може проводитись як організація письмових контрольних робіт, фронтальних опитувань перед початком практичних чи лабораторних робіт, усної перевірки окремих груп студентів, здійснення стандартизованого контролю знань.

Поточний контроль, який здійснюється в ході вивчення конкретної педагогічної теми для визначення рівня сформованості окремої навички або вміння, якості засвоєння певної частини навчального матеріалу та  реалізується на принципах систематичності. Такий контроль має на меті перевірку рівня знань на етапі первинного засвоєння навчального матеріалу; створення надійної системи управління навчальною діяльністю з опанування змісту окремої педагогічної дисципліни. У процесі поточного контролю домінуючою є функція зворотного зв’язку. На основі результатів поточного контролю викладач отримує інформацію про успішність або низький рівень організації навчального процесу, що дає йому можливість своєчасно коригувати навчальну діяльність студентів.
Поточна перевірка є органічною складовою навчального процесу і проводиться на лекціях, семінарах, практичних і лабораторних заняттях. Найчастіше вона здійснюється як усна співбесіда за матеріалами розглянутої теми, наприклад на початку наступної лекції, з оцінюванням відповідей студентів (10–15 хв). Поточна перевірка може бути здійснена як: дидактична або ділова гра, тренінг, тестування, складання і розв’язування тематичних педагогічних кросвордів, педагогічна вікторина, участь студентів у конференціях.
Контроль залишкових знань за циклом педагогічних дисциплін має на визначення міцності отриманих знань студентів. Такий контроль проводяться через 6–12 місяців після того, як педагогічні дисципліни вже вивчені, студенти отримали оцінки на екзамені. За результатами такого контролю завідувач кафедри та викладач вносить зміни у робочі і навчальні програми, у систему контролю та методику проведення семінарських, практичних і лабораторних робіт. Такий контроль, як контроль залишкових знань, проводять один раз на 2–3 роки.
Завершальний контроль (рубіжний, підсумковий) проводиться після завершення роботи над тематичним циклом, модулем (декілька тем), після закінчення навчання.
Підсумковий контроль реалізується після завершення відповідного ступеня навчання, а також з метою оцінювання результатів навчання студентів за відповідним напрямом підготовки. Такий контроль проводять у формі заліку та екзамену. Якщо у ВНЗ використовують модульно-рейтингову систему, то результати підсумкового контролю можуть виявлятись у рейтингу студентів виключно за підсумками складання навчальних модулів дисципліни [11].
Диференційований залік – підсумковий контроль, що полягає в оцінюванні засвоєння студентом навчального матеріалу з педагогічної дисципліни на підставі результатів виконання індивідуальних завдань (розрахункових, графічних тощо); він планується за відсутності модульного контролю та іспиту.

 Семестровий залік – підсумковий контроль, що полягає в оцінюванні засвоєння студентом навчального матеріалу на підставі результатів виконання ним певних видів робіт на практичних, семінарських або лабораторних заняттях з циклу педагогічних дисциплін; планується за відсутності модульного контролю та іспиту.
Заліки, як правило, проводять без білетів, у вигляді співбесіди викладача зі студентами на останньому практичному або семінарському занятті. Співбесіди можуть проводитись індивідуально. Під час заліку викладач констатує факт виконання чи невиконання студентами необхідних робіт. Якщо студент якісно і систематично працював протягом семестру, то викладач може поставити йому залік. 
Екзамен (іспит) – підсумковий контроль засвоєння студентом теоретичного та практичного матеріалу з окремої педагогічної дисципліни за семестр. Складають екзамени за білетами, затвердженими профільною кафедрою ВНЗ. На кожному білеті є підпис завідувача кафедри або голови циклової комісії, який підтверджує, що ця дисципліна закріплена за кафедрою, її назва точно відповідає навчальному плану; підпис екзаменатора засвідчує глибину та якість сформульованих запитань з навчальної програми дисципліни та відображає сутність, основний зміст, систему понять з навчального матеріалу; наявні також номер протоколу й дата затвердження білетів на кафедрі. Питання до екзамену складають у кількості не менше ніж 50–75 на одну академічну групу. Фахова підготовка майбутнього педагога передбачає, що до екзаменаційного білету може бути включено: теоретичне питання, методичне питання, практичне питання – педагогічно складну ситуацію або педагогічне завдання, яке необхідно вирішити. Сутність питань має відображати репродуктивний, реконструктивний та творчий зміст. Зазвичай передбачають 30 білетів на одну академічну групу. Однак на кожну академічну групу готують окремий комплект, щоб уникнути поміток, які можуть зробили інші студенти, що вже складали іспит.
Екзамени складають у період екзаменаційної сесії, передбаченої навчальним планом і графіком організації навчального процесу. Екзамени проводять відповідно до розкладу, який доводять до відома викладачів і студентів не пізніше, ніж за місяць до початку сесії. Порядок і методику проведення екзаменів визначає ВНЗ. Викладач-екзаменатор під час проведення консультації ознайомлює студентів з критеріями оцінювання результатів екзамену. На кожного студента виділяють 0,33 години, якщо екзамен усний. Якщо екзамен складають письмово, то також висуваються вимоги щодо належного оформлення відповіді студента на питання екзаменаційного білету. Важливим при цьому є визначення якісних характеристик педагогічних знань студента: повнота, систематичність, науковість, міцність і т.д. 
Повторне складання екзаменів допускається, але не більше двох разів з кожної педагогічної дисципліни: перший раз викладачу/екзаменатору, другий – комісії, яка складається не менше, ніж з трьох викладачів та яку створює декан окремим розпорядженням по факультету. Студентів, які одержали під час сесії незадовільні оцінки і не склали екзамен повторно членам комісії, відраховують з ВНЗ.

Екзамен з «відкритим підручником» розрахований насамперед на перевірку уміння швидко знайти необхідну інформацію, користуватися додатковою літературою, довідниками, навчальними посібниками тощо. Такий іспит доцільно проводити, наприклад, у бібліотечному залі з відкритим фондом літератури.
Практичний екзамен найчастіше зводиться до виготовлення студентами натуральних об’єктів, схем, макетів тощо. У студентів педагогічних навчальних закладів іспит може проходити у вигляді вирішення підготовлених педагогічних ситуацій.
«Екзамен-автомат» часто практикують викладачі щодо студентів, які систематично та наполегливо працюють протягом навчального року або семестру.

Курсові роботи (проекти) студенти захищають на засіданнях кафедр або перед спеціально створеними комісіями.

Державні випускні екзамени приймає державна екзаменаційна комісія (ДЕК) у наперед визначеному і затвердженому складі. Окрім державних екзаменів студенти-випускники захищають перед ДЕК також дипломні роботи (проекти).

Державний екзамен є комплексною перевіркою знань студентів з дисциплін, передбачених навчальним планом, за білетами, складеними відповідно до навчальних програм та за методикою, визначеною педагогічним навчальним закладом. Після завершення державного екзамену, комісія заповнює всі необхідні документи, залікові книжки та оголошує результати у присутності всієї академічної групи.

У ході рубіжного та підсумкового контролю на перший план виступає оцінювальна функція контролю, оскільки метою цих контрольних завдань є визначення й оцінювання рівня навчальних досягнень учнів в оволодінні навичками та вміннями за певний відрізок часу або після завершення певного етапу навчальної роботи.

Загалом слід відзначити, що кожен з розглянутих видів контролю з-поміж інших функцій має одну, яка є домінуючою [8].
5.3. Характеристика форм, принципів і методів здійснення контролю знань студентів
У педагогічній літературі є форми контролю з урахуванням організації навчального процесу: індивідуальний контроль; фронтальний контроль; груповий контроль.

Індивідуального контролю потребує студент або декілька студентів, які з різних причин не засвоїли попередній матеріал. Також індивідуальний контроль має на меті з’ясування рівня засвоєння студентом певних знань, умінь і навичок, рівня формування професійних рис, а також визначення напрямів роботи. Наприклад, індивідуальне опитування передбачає розгорнуту відповідь студента на оцінку. Він має самостійно пояснити вивчений матеріал, довести наукові положення, навести власні приклади. Проводячи індивідуальне опитування, викладач має передбачити, чим будуть займатися у цей час інші студенти. Наприклад, їм можна запропонувати виправляти помилки у відповіді їхнього товариша, визначати правильність і точність викладу фактичного матеріалу, доповнювати відповідь і рецензувати її.

Фронтальний контроль проводиться у формі виконання студентами письмових контрольних робіт. Такий контроль дає змогу за невеликий час перевірити знання студентів декількох академічних груп одночасно.

Груповий контроль. Викладач використовує систему методів щодо здійснення групового контролю. До таких методів зараховують: усний контроль, письмовий, тестовий, графічний, програмний контроль, практичну перевірку, метод самоконтролю і метод самооцінки. Груповий контроль найчастіше здійснюється при організації семінарських, практичних та лабораторних робіт.

В арсеналі педагогічної діяльності викладача є система методів проведення контролю.
Існують різні методи контролю відповідей студентів: усний (репродуктивна, реконструктивна, творча відповіді); письмовий (контрольна робота, контрольні завдання і т.д.).
Усний метод контролю. Усні монологічні, діалогічні, полілогічні відповіді студентів під час їх роботи на практичних, лабораторних, семінарських заняттях з методик дошкільної освіти. Усне опитування передбачає таку послідовність: формулювання запитань/завдань викладачем з урахуванням специфіки  педагогічного предмету і вимог програми підготовки. Викладач коригує відповіді студентів. Здійснюється аналіз відповіді студента/студентів в аудиторії або індивідуально.

Репродуктивна усна відповідь: відтворення вивченої термінології або педагогічної теми.

Реконструктивна усна відповідь: застосування знань і вмінь у дещо змінених умовах.

Творча усна відповідь: застосування знань і вмінь у незнайомих та нестандартних педагогічних умовах, перенесення засвоєних принципів доведення (способів дій) на виконання складніших  педагогічних завдань.

За актуальністю запитання для усної перевірки поділяють на основні, додаткові й допоміжні. Основні запитання передбачають самостійну розгорнуту відповідь (наприклад, запитання семінарського заняття), додаткові – уточнення того, як студент розуміє певне питання, формулювання, формулу тощо, допоміжні – виправлення помилок, неточностей. Усі запитання викладача мають бути логічними, чіткими, зрозумілими і посильними для студентів, а їх сукупність – послідовною і системною.
Використання усного контролю сприяє тісному контакту між викладачем і студентом, дає змогу виявити обсяг і ґрунтовність знань, прогалини та неточності в знаннях студентів та одразу ж їх виправити. Однак оцінка відповідей під час такого контролю нерідко буває суб’єктивною.

Письмовий метод контролю: контрольна робота; контрольні  завдання; педагогічний твір та виконання завдань за відповідними критеріями; реферат на педагогічну тему, педагогічний диктант, домашні роботи, тестовий контроль, графічний контроль, самоконтроль студента.
Мета письмового методу контролю – встановлення рівня оволодіння студентами знаннями, вміннями та навичками з предмета, правильності, точності, усвідомленості, зв’язку теоретичних знань з практикою та їх використання при вирішенні конкретних педагогічних завдань.

Теми контрольних робіт, завдання, вправи мають бути посильними для студентів і водночас вимагати від них відповідних зусиль, знання фактичного матеріалу.

Перевагою письмової перевірки є те, що за короткий термін вдається скласти уявлення про знання багатьох студентів, але це потребує чимало часу для перевірки робіт. Письмова робота студента – це документальний матеріал, який викладач може уважно проаналізувати, визначити характер помилок та педагогічні засоби їх подолання.

Тестовий (випробувальний) контроль знань. Завдання в тестовій формі характеризуються як педагогічний засіб, до якого висуваються відповідні вимоги: лаконічність, технологічність, цілеспрямованість, логічність запитання, однозначність правил оцінювання відповіді, правильність розташування елементів запитання, однаковість інструктажу для студентів, адекватність інструкції формі та змісту контрольного завдання [1, c. 159].
У теорії та методиці педагогічних вимірювань можна виділити композицію тестового завдання (В. Аванесов, 1996 р.). Мета композиції: створення таких завдань, які можна використовувати в автоматичних системах контролю й самоконтролю, а також в організації самостійної роботи. Головний предмет композиції завдання – творче поєднання форми та змісту. Завдання у тестовій формі – це одиниця контрольного матеріалу що містить невідоме. Неправильна відповідь призводить до хибного висловлювання.
Лаконічність – ретельний підбір дефініцій, символів, графічних зображень, які дозволяють максимально відобразити зміст завдання. Технологічність – варіант композиції, що дає змогу використовувати технічні засоби, а форма завдання дозволяє його комп’ютеризувати. Мета розглядається як очікуваний ідеалізований дидактичний результат. Однаковість правил оцінювання відповідей означає, що всі учасники перебувають у рівних умовах при оцінюванні індивідуальних результатів. Усі студенти мають відповідати на завдання з одного фасету (форма запису декількох однорідних варіантів одного й того самого завдання). Фасет дає змогу створювати в одному завданні декілька варіантів. Однаковість інструктажу для всіх учасників скеровує на відповідність форми та змісту тестового завдання (тобто форма має відповідати змісту, а зміст – формі).
Основна мета тестового контролю знань (ТКЗ) – оцінювання рівня засвоєння знань студентів після вивчення дисципліни й одержання інформації для вдосконалення процесу підготовки педагогічних кадрів [11, с. 80]. Тестовий контроль знань виконує такі основні функції: діагностична, навчальна, організаційна, виховна. 
Діагностична функція – збирання, аналіз та інтерпретація результатів оцінювання для визначення актуального рівня сформованості педагогічних знань студентів. 
Навчальна функція – рівень оволодіння змістом навчальної педагогічної дисципліни. 
Організаційна функція – вплив на подальшу організацію навчального процесу та внесення відповідних змін, застосування нових підходів у системі контролю при використанні тестів. Виховна функція – систематизація знань, розвиток пам’яті, педагогічного мислення. 

Виокремлюють тести відкритої форми з вільно конструйованими відповідями й тести закритої форми із запропонованими відповідями.

Тестові контрольні завдання регламентують такі правила, як: об’єктивність і справедливість, науковість, ефективність й оперативність, єдність вимог, гласність.

Тестові контрольні завдання мають задовольняти таким вимогам: чіткий комплекс тестових завдань, оптимальний рівень складності, надійність, валідність, можливість швидко оцінювати знання студента. 

Тест на впізнання (або «програмний контроль знань») – вибір студентом правильного варіанта із декількох альтернативних. Основна перевага таких тестів – швидкість тестування і простота оцінювання, а недолік – відповіді «навмання» [11, с. 83]. 
Тест на достовірність передбачає відповіді «так» або «ні». Перевага такого тесту – простота, а недолік – неможливість перевірити глибину знань.

Тест на послідовність дій. Пропонується відтворити алгоритм дій або процедуру. Тест можна ускладнити, якщо в одній колонці помітити нумерацію етапів, а в іншій – їх найменування. Переваги цього тесту полягають в перевірці знань, умінь і навичок студентів, а недоліком є можливість механічного запам’ятовування початкового варіанта дій (як правильного, так і неправильного).
Тест на конструювання. Ці тести можна ефективно використовувати при складанні структурно-логічних схем, які відображають педагогічні категорії, складні поняття і т.д.

Тести відкритої форми передбачають короткі однозначні відповіді, які ґрунтуються переважно на відтворенні вивченого матеріалу, або складні (комплексні) відповіді, які потребують розвинутого логічного мислення, вміння аналізувати.

Тест-альтернатива вимагає вибору однієї з двох запропонованих відповідей типу «так – ні»; «правильно – неправильно». Застосовують його під час контролю таких показників засвоєння, як уміння визначати використання фактів, законів, підводити під поняття, встановлювати причину якогось явища. Недолік цього виду тесту полягає в тому, що він не дає змоги вільно конструювати, формулювати відповідь. Його перевагою є те, що він допомагає швидше орієнтуватися в матеріалі, знаходити спільне та відмінне у явищах, легше класифікувати конкретні явища за певними видами.

Тест-відповідність, як правило, складається з двох частин, між якими слід встановити відповідність. Подається у вигляді двох чи більше колонок слів, педагогічних фактів, графічних зображень, цифрових або літерних позначень. Кожний елемент у відповідній колонці нумерується цифрою або літерою. Необхідно визначити відповідність елементів, розміщених у різних колонках, які пов’язані один з одним. Застосовують його для виявлення таких результатів засвоєння, як уміння визначати процеси, встановлювати зв’язок між абстрактним і конкретним поняттями, класифікувати їх тощо. Перевага тестів-відповідностей полягає у компактній формі завдання, завдяки якій протягом короткого часу вдається перевірити засвоєння великого обсягу навчального матеріалу. Недоліком є обмеженість безпосередньої мети контролю й ускладнення при доборі матеріалу.

Тест на відтворення правильної послідовності (комбінації) передбачає переструктурування зазначених елементів для отримання потрібної комбінації.
Тестовий контроль використовують з метою актуалізації знань перед викладанням нової теми, виведенням підсумкових оцінок, на групових заняттях, на заліку чи іспиті, а також перед практичними і лабораторними роботами. Крім того, тести можуть слугувати засобом внутрішнього контролю для порівняння, визначення рівнів успішності окремих груп студентів, порівняльної характеристики різних форм і методів викладання. Доцільним є проведення тестової перевірки кожної теми навчальної дисципліни з усіх основних її питань.

Такий вид контролю,  як тестовий, дає змогу ефективніше використовувати час, ставить перед усіма студентами однакові вимоги, допомагає уникати надмірних хвилювань. Тестова перевірка унеможливлює випадковість в оцінюванні знань, стимулює студентів до самоконтролю. Однак тест може виявити лише знання фактів, він заохочує лише до механічного запам’ятовування навчального матеріалу.
Комплекс тестових завдань за напрямом підготовки 6.010101 – «Дошкільна освіта» забезпечує пропорційне представництво всіх навчальних дисциплін за нормативним циклом робочого навчального плану та має пропорційний обсяг їх вивчення (кількість кредитів ЕКСТ); включає таку кількість завдань, яка має ознаки необхідності та достатності для забезпечення відповідної точності методу вимірювання. Ця характеристика має назву «довжина тесту» і становить 40 тестових завдань.

Графічний контроль. Сутність його полягає у створенні студентом узагальненої наочної моделі, яка відображає відношення, взаємозв’язки певних об’єктів або їх сукупності. Наочна модель — це графічне зображення умови задачі, креслення, діаграми, схеми, таблиці. Графічна перевірка може бути самостійним методом контролю або органічним елементом усної чи письмової перевірки.

Програмний контроль. Реалізується він шляхом висування до всіх студентів стандартних вимог, що забезпечується використанням однакових за кількістю і складністю контрольних завдань, запитань. При цьому аналіз відповіді, виведення і фіксація оцінки можуть здійснюватися за допомогою індивідуальних автоматизованих засобів.

Практичну перевірку застосовують з навчальних дисциплін, які передбачають оволодіння системою практичних професійних умінь і навичок; її здійснюють під час проведення практичних і лабораторних занять з цих педагогічних дисциплін, у процесі проходження різних видів виробничої практики. Така перевірка дає змогу виявити, якою мірою студент усвідомив теоретичні основи цих дій.
Метод самоконтролю. Його суттю є усвідомлене регулювання студентом своєї діяльності задля забезпечення таких її результатів, які б відповідали поставленим завданням, вимогам, нормам, правилам, зразкам. Мета самоконтролю – запобігання помилкам та їх виправлення. Показником сформованості самоконтролю є усвідомлення студентом правильності плану діяльності та способу його реалізації.

Метод самооцінки. Передбачає критичне ставлення студента до своїх здібностей і можливостей, об’єктивне оцінювання досягнутих результатів. Для формування здатності до самоконтролю й самооцінки викладач має мотивувати виставлену оцінку, пропонувати студентові самому оцінити свою відповідь. Дієвим  засобом є організація взаємоконтролю, рецензування відповідей товаришів. Важливо при цьому ознайомити студентів з нормами і критеріями оцінювання знань. Занесення результатів самоконтролю і самооцінки знань до журналу робить їх вагомими, позитивно впливає на формування відповідальності за навчальну роботу, чесності, принциповості, почуття власної гідності.
Розглянуті методи перевірки знань, умінь і навичок можуть бути використані під час звичайних форм організації навчального процесу (лекції, семінарські, практичні і лабораторні заняття) і на спеціальних заняттях. 
Методичні вимоги в організації контролю за навчальною діяльністю мають бути такими :
1. Індивідуальний характер, тобто здійснення контролю за роботою кожного студента, за його навчанням.

2. Систематичність та регулярність проведення контролю на всіх етапах навчання.

3. Різноплановість форм проведення контролю та забезпечення навчальної, розвивальної та виховної функцій, підвищення інтересу суб’єктів пізнання до власних навчальних результатів.

4. Всебічність як охоплення всіх розділів навчальної програми, перевірка теоретичних знань, інтелектуальних і практичних умінь і навичок.

5. Об’єктивність здійснення контролю, вилучення помилкових та суб’єктивних  суджень з боку викладача  про рівень знань та вмінь студента.

6. Диференційований підхід, який відображає специфічні особливості кожного навчального предмету та окремих розділів, а також індивідуальні якості студентів, а отже, передбачає врахування цих особливостей і використання різних методик проведення контролю та педагогічний такт.
7. Єдність вимог до всіх студентів та академічних груп, де здійснюється контроль.

5.4. Характеристика оцінки й оцінювальної діяльності педагога у вищому навчальному закладі 

У травні 1918 р. Постановою народного Комісаріату «Про відміну оцінок» разом з оцінками були ліквідовані також екзамени З 1935 р. було введено диференційовану (вербальну) шкалу оцінок знань: «відмінно», «добре», «посередньо», «погано», «дуже погано». З 1944 р. було введено п’ятибальну шкалу оцінок у цифровому відображенні ( С. Денисенко, Ю. Руденко, 2001).  
Сьогодні оцінка трактується як встановлення відповідності кількісно-якісних характеристик певної сукупності знань студентів щодо певних  державних або галузевих вимог вищої освіти. Педагогічна оцінка – визначення міри у балах або в інших одиницях вимірювання засвоєння студентами знань, умінь і навичок відповідно до навчальної програми.

Розрізняють суб’єкта оцінки, тобто того, хто оцінює (викладач), об’єкта оцінки – того, кого оцінюють (студент), предмет оцінки – те, що підлягає оцінюванню (знання студента) та власне оцінку як кількість балів за відповідь студента.

Дієвість оцінки залежить від авторитетності викладача, педагогічної ситуації оцінювання, обґрунтованості, диференційованості оцінки.

Дослідник Б. Ананьєв виділяє декілька функцій оцінки: орієнтовна, стимулювальна, виховна.

Оцінювання знань студентів з циклу педагогічних дисциплін має враховувати принципи об’єктивності, всебічності, систематичності, індивідуальності, диференційованості.

Педагогічна спільнота сформулювала деякі вимоги до педагогічних запитань студентів, які підлягають оцінюванню викладачем:

1. Ясність та чіткість сформульованого контрольного запитання/завдання з окремої методики дошкільної освіти. Студент має одразу зрозуміти, який фактичний матеріал треба викласти, які  поняття мають бути ним сформульовані та в контексті якої теми. Наприклад, тема «Теоретико-методологічні основи  методики дошкільної освіти». Перше запитання: «Назвіть три основні функції методики дошкільної освіти». Друге запитання: «Охарактеризуйте аналітичну, прогностичну та проектно-конструктивну функції  методики дошкільної освіти». Третє запитання: «Назвіть п’ять основних методологічних категорій з методики дошкільної освіти». Четверте запитання: «Що таке «дидактична  теорія», «методична концепція», «методична ідея», «дидактична закономірність», «принцип», які розглядаються як п’ять основних методологічних категорій?». 

2. Дотримання послідовності та системи контрольних запитань: від простих до більш складних у межах однієї теми. Запитання мають бути сформульовані таким чином, щоб із попереднього запитання випливало наступне, щоб не було «стрибків» по темі. В академічної групи має скластися цілісне уявлення щодо теми після того, які студенти дали відповіді на низку запитань, які її стосуються.

3. Стимулювання самостійності та можливості знайти відповідь студентам у межах відведеного навчального часу, враховуючи можливість колективного обговорення відповіді у процесі фронтальної перевірки знань.  При цьому викладач використовує методичні прийоми: доповнення відповіді студента, її коментування, уточнення, виправлення та рецензування. Наприклад, тема «Характеристика навчального плану» або «Історія виникнення індивідуального навчання», «Характеристика індивідуально-групової системи навчання» або «Історичні основи лабораторно-бригадної системи навчання» і т.д. 

Таким чином, оцінка може бути виставлена за окрему відповідь студента, а може – за сукупністю всіх його відповідей. Викладач завжди обґрунтовує оцінку, тобто те, за якими критеріями вона визначена [12]. 
Алгоритм оцінювальної діяльності викладача. Для здійснення алгоритму оцінювальної діяльності викладач при викладенні методик дошкільної освіти  спирається на знання студента та одночасно формує його педагогічні дії з оцінювання окремої студентської роботи одногрупника. 

1. Викладач готує правильні відповіді-еталони на окремих аркушах. Роль еталона полягає в тому, що студент магістратури самостійно здійснює оцінювальну діяльність, але під контролем викладача.

2. Студент – майбутній викладач, стажист, отримує роботу іншого студента-одногрупника  та починає перевіряти за відповідним еталоном.
3  Студент магістратури уважно перевіряє роботу свого одногрупника та встановлює правильність/неправильність виконаного завдання, обґрунтовує  оцінку в балах. 

4. У цій оцінювальній діяльності може взяти участь уся академічна група, одна підгрупа працює як викладачі-стажисти, а інша – як звичайні студенти. 

5. Результати обговорюються, аналізуються типові помилки та встановлюються їхні причини. 

6. Зазначаються найкращі та найнижчі результати: рейтинг студента за окремою педагогічною темою.

Викладач оцінює знання студентів з методик дошкільної освіти, дотримуючись відповідних критеріїв. Водночас педагогічні знання можуть бути відносними й абсолютними.

Відносні педагогічні знання характеризуються неповною відповідністю образу тому об’єкту, який відображає цей образ. До таких відносних знань може належати, наприклад, поняття «освіта», «педагогічна культура», «педагогічне мислення», «модель розвитку дитини», «гуманізація навчального процесу в дошкільних навчальних закладах» і т.д. Відносні педагогічні знання мають ознаки незавершених, неповних, а основною причиною отримання відносних педагогічних знань є складність навчально-виховного  та освітнього процесу в реальному часі, багатофакторність впливу на цей процес та низький рівень їх прогнозування на освітні-виховні результати.

Абсолютні педагогічні знання – це повне, вичерпне відтворення узагальнених уявлень про педагогічний об’єкт, що забезпечує їх абсолютну відповідність тому образу, який створений у свідомості педагогічної спільноти. Так, наприклад, до абсолютних педагогічних знань можна віднести роки життя видатних педагогів, зокрема Я. Коменського (1592–1670), Дж. Локка (1632–1704), Ф. Фребеля (1782–1852) і т.д., назви та структуру педагогічних праць видатних педагогів, назви й типологію освітніх закладів, які були створені у той чи інший період, нормативні освітні документи, які регламентують навчальну, виховну роботу в освітніх закладах у відповідний історичний період розвитку суспільства. Так, наприклад, абсолютним педагогічним знанням є той факт, що в 1921 р. Наркомпрос УРСР створив Інститути народної освіти: Київський, Харківський, Одеський, Катеринославський. У 1930 р. на базі відповідних факультетів інститутів народної освіти створені інститути професійної освіти, які готували викладачів технікумів, шкіл ФЗУ, робфаків. На початок 1938/39 н. р. в УРСР налічувалося 129 вищих навчальних закладів.  У 1958 р. у Харкові було 24 ВНЗ, у Києві – 18, в Одесі – 16, в Львові – 12.  У 70-х роках минулого століття було впроваджено навчально-методичні комплекси, які мали забезпечити єдність фундаментальної, спеціальної і психолого-педагогічної підготовки майбутніх фахівців. У 1984 р. педагогічні інститути та університети почали проводити цільовий прийом абітурієнтів за направленнями – рекомендаціями педагогічних рад загальноосвітніх шкіл, органів освіти на педагогічні факультети ВНЗ. 

Це означає, що абсолютні знання впродовж значного часу не будуть змінюватися, доповнюватися та розвиватися, вони не викликають сумнівів та характеризуються як повні.

Основними критеріями знань для оцінювання можуть бути їх повнота, глибина, гнучкість, системність, міцність (І.  Лернер, 1978 р.).

Повнота знань – кількість знань, визначених навчальною програмою. Так, наприклад кількісній характеристиці піддаються перелік базових понять з кожної методичної або педагогічної теми. 
Глибина знань – усвідомленість існуючих зв’язків між групами педагогічних знань. Наприклад, сутність, педагогічні категорії, принципи та етапи педагогічного дослідження; структура педагогічної діяльності та взаємозв’язок між основними структурними компонентами педагогічної діяльності; сутність і структура навчальної діяльності суб’єктів пізнання і т.д.
 Гнучкість знань – уміння застосовувати набуті знання у стандартних і нестандартних ситуаціях. Наприклад, розкриття внутрішніх (суб’єктивних) чинників, які відносять особистісні якості дитини, рівень розвитку, мислення, пізнавальних можливостей до реальної педагогічної ситуації, яка відбувається у вихованні; пошук різних способів використання набутих студентом професійно-орієнтованих знань у педагогічній практиці; уміння комбінувати новий спосіб діяльності із уже відомим. 
Системність знань – усвідомлення структури дидактичних знань, їх ієрархії, послідовності, тобто усвідомлення одних знань як базових для інших. Наприклад, дидактика як теорія освіти і навчання підростаючого покоління, а методика – як окрема дидактика з окремого навчального напряму. Отже, дидактика – одна, а методик може бути багато, і вони корелюють з основними положеннями базової теорії, тобто дидактики. 
Міцність знань – тривалість збереження їх у пам’яті. Відтворення  в необхідних педагогічних ситуаціях, наприклад при виконанні лабораторних робіт або на педагогічній практиці. 

До основних критеріїв оцінювання рівня засвоєння знань студентів можна віднести:

 - репродуктивний (відтворення змісту понять, педагогічних закономірностей, педагогічних  теорій, навчальних  принципів);

 - реконструктивний (застосовування понять, теорій, законів у стандартних умовах); 

- творчий (застосовування понять, теорій, законів у нетипових  педагогічних ситуаціях).

При оцінюванні знань студентів викладач користується національною системою оцінювання.

«Незадовільно» – якщо студент дає неправильні відповіді на теоретичні запитання. Не знає основних закономірностей, принципів, теоретичних положень навчальної дисципліни, плутається в науковій термінології та її застосуванні. Припускається грубих помилок у розрахунках і не може їх виправити навіть за допомогою викладача. Оцінку «незадовільно» ставлять студентові, у знаннях якого є прогалини, який припустився принципових помилок у виконанні передбачених програмою завдань, тобто студентові, який неспроможний продовжити навчання чи розпочати професійну діяльність після закінчення вищого навчального закладу без додаткових занять з відповідної дисципліни.
«Задовільно» – якщо студент дає неправильну відповідь. На всі запитання дає малообґрунтовані, невичерпні відповіді, припускається грубих помилок у розрахунках і тільки за допомогою викладача може їх виправити. На оцінку «задовільно» заслуговує студент, який виявив знання основного навчального матеріалу в обсязі, необхідному для подальшого навчання і майбутньої роботи за професією, здатний виконувати завдання, передбачені програмою, ознайомлений з основною літературою, рекомендованою програмою. Як правило, цю оцінку виставляють студентам, що припустилися помилок у відповіді на екзаменах, під час виконання екзаменаційних завдань, але продемонстрували спроможність усунути їх.

«Добре» – якщо студент знає викладений матеріал, але припустився незначних помилок у формулюванні термінів, категорій, розрахунків; якщо за допомогою викладача студент швидко орієнтується і знаходить правильні відповіді. Оцінку «добре» ставлять студентові, який засвоїв навчально-програмний матеріал, у повному обсязі та успішно виконує передбачені програмою завдання, опрацював основну літературу, рекомендовану програмою. Тобто студентові, який засвідчив систематичний характер знань з дисципліни і здатний до їх самостійного поповнення й оновлення у процесі подальшої навчальної роботи та професійної діяльності.

«Відмінно» – якщо студент дає обґрунтовані, теоретично і практично правильні відповіді на запитання, рішення задач правильні, демонструє знання навчально-методичної літератури, законодавчих і нормативних актів, самостійно робить узагальнення і висновки та охайно оформляє завдання. На оцінку «відмінно» заслуговує студент, який виявив всебічні, систематичні й глибокі знання, здатність самостійно виконувати завдання, передбачені програмою, ознайомлений з основною і додатковою літературою, рекомендованою програмою. Така оцінка передбачає також засвоєння студентом взаємозв’язку основних понять дисципліни та їх значення для набутої професії.

Починаючи з 2005 р., в Україні почали активно впроваджувати в систему навчальної роботи рейтингову систему оцінювання знань, умінь і навичок студентів ВНЗ.

Разом з чотирибальною традиційною системою оцінювання знань студентів все популярнішою стає рейтингова система оцінювання, яка ґрунтується на накопиченні оцінок за певний період навчання (модуль, семестр, рік, весь термін навчання) за різнобічну навчальну діяльність. Сума цих оцінок слугує кількісним показником якості навчальної діяльності студента порівняно з успіхами його однокурсників.
Рейтингова система оцінювання знань, умінь і навичок студентів базується на принципах:

· кожна навчальна дисципліна і робота студента з її опанування оцінюється у залікових одиницях, сумою яких визначається рейтинг;

· обов’язково й систематично здійснюється облік поточної роботи студента, який відображається у підсумковій оцінці (у залікових одиницях);

-— враховуються особливості викладання різних дисциплін (складність, значення дисципліни в навчальному плані), тобто коефіцієнт складності (значущості);

· наявність різних видів контролю (вихідний, поточний, проміжний, рубіжний, підсумковий);

· навчальний рейтинг студента за семестр або навчальний рік визначається як середньоарифметичний від рейтингу з кожної навчальної дисципліни.
Для втілення рейтингової системи оцінювання знань студентів важливі певні умови:

· готовність викладачів і студентів до її сприйняття;
· належне організаційно методичне забезпечення, зокрема обов’язкова самостійна робота студентів; впровадження модульного навчання;

· налагодження обліку роботи у відповідній формі ( таблиці, графіки);
· регулярне застосування письмової перевірки знань студентів тощо.
Рейтингова система оцінювання знань передусім активізує самостійну роботу студента, робить її  систематичною протягом семестру; краще мотивується навчальна діяльність, підвищується роль стимулювання самостійності, ініціативи, відповідальності, творчості у навчальній діяльності; підвищується об’єктивність оцінювання, майже цілковита незалежність від вдалої чи невдалої відповіді на заліку чи екзамені; значно зменшується психологічне навантаження під час екзамену. Крім того, така система оцінювання дає змогу викладачеві здійснювати індивідуалізацію навчання та застосовувати диференційований підхід до студентів, сприяє раціональному вибудовуванню студентом навчання протягом семестру, особливо під час заліково-екзаменаційних сесій.

Втілення рейтингової системи оцінювання у навчальний процес усуває упереджений підхід до оцінювання знань студентів; виступає ефективним засобом заохочення до навчальної діяльності; підвищує відповідальність студента за власні результати навчання; сприяє реалізації принципу індивідуалізації навчання; усуває проблему відвідування занять; вивільняє студентові час на заняття за інтересами; в аудиторії превалює дух співпраці, викладач перестає бути наглядачем тощо.
Модульна оцінка – бальна/кількісна оцінка, яку отримав студент у результаті контролю за виконанням усіх видів робіт (практичних і семінарських занять, лабораторних робіт, колоквіумів, контрольних робіт тощо), віднесених до відповідного модуля.
Рейтингова оцінка студента – абсолютна бальна оцінка, яку отримає студент за показаний рівень знань, умінь і навичок з  педагогічної дисципліни за окремий завершений етап навчання (семестр, навчальний рік тощо). Рейтингову систему оцінювання знань не слід розглядати лише як систему визначення якості успішності. Крім контрольно-оцінювальної функції, вона є засобом організації навчальної діяльності. Ця система оцінювання роботи (при вмілому її використанні) може стати найсуттєвішим фактором стимулювання пізнавальної діяльності студентів. Рейтингова система оцінювання індивідуалізує навчання і базується на визначенні навчального рейтингу студентів протягом усього періоду навчання, підтверджує можливість досягнення вищого рівня підготовки студентів.
Рейтинг студента в академічній групі – місце, яке займає студент серед інших студентів академічної групи згідно з рейтинговою оцінкою. Рейтинг студента – це середня зважена за трудомісткістю дисципліни оцінка роботи (в балах) за певний період, що складається з виконаних практичних і лабораторних занять, а також балів за складання колоквіуму з теоретичного і практичного матеріалу. Рейтинг студента є підставою для :
· призначення іменних стипендій;
· переведення  студента з контрактної основи навчання на бюджетну на старших курсах;
· першочергового працевлаштування за замовленням організацій;
У більшості англомовних країн застосовується 100-бальна (США) або 100-відсоткова (Велика Британія) система, яка має багато варіацій. У деяких випадках для оцінювання знань існує градація, наприклад, «А» (90–100) за національною шкалою «відмінно», «В» (82–89) за національною шкалою «добре», «С» (75–81) за національною шкалою «добре», «Д» (67–74) за національною шкалою «задовільно», «Е» (60–66) за національною шкалою «задовільно» і т.д.

Таким чином, оцінка – засіб стимулювання навчання, зовнішньої  мотивації, впливу на якість і рівень знання студентів. Саме під впливом об’єктивного оцінювання у студентів створюється адекватна самооцінка, критичне ставлення до своїх успіхів. Тому значущість оцінки, різноманітність її функцій вимагають пошуку таких показників, які відображали б усі сторони навчальної діяльності студентів та забезпечували їх виявлення. З цієї точки зору нині діюча система оцінювання знань, умінь вимагає перегляду з метою підвищення її діагностичної значущості й об’єктивності.
Норми оцінки – це опис педагогічних умов, на які має спиратися педагог, виставляючи студентові оцінку. Виставляючи оцінку, педагог має враховувати: характер засвоєння вже відомого знання (рівень усвідомлення, міцність, обсяг, повноту і точність знань); якість виявленого студентом знання (логіку педагогічного мислення, аргументацію, послідовність і самостійність викладу, культуру мовлення); ступінь оволодіння вже відомими способами діяльності, уміннями і навичками застосування засвоєних знань на практиці; оволодіння досвідом творчої діяльності; якість виконання роботи (зовнішнє оформлення, темп виконання, ретельність тощо).

Оцінити – означає встановити рівень чи якість чогось. Оцінка означає встановлення ступеня виконання студентами завдань, поставлених перед ними в процесі навчання, рівня їхньої підготовки та розвитку, якості набутих знань, сформованих умінь і павичок. Виставляючи оцінку, викладач має її обґрунтувати, керуючись логікою та існуючими критеріями, які на початку занять доведені до відома студентів. Система оцінювання покликана визначити  у процесі навчання рівень знань студентів відповідно до вимог Державного стандарту з відповідним напрямом підготовки, рівень готовності студентів до застосування засвоєних знань у практичній роботі. Стандарти визначають обов’язковий мінімум змісту основних освітніх програм, максимальний обсяг навчального навантаження тих, хто навчається, вимоги до рівня підготовки випускників. На основі стандартів освіти розробляються навчально-методичні документи, орієнтовані на різні технології навчання. Стандарти освіти є основою для об’єктивного оцінювання рівня освіти і кваліфікації випускників незалежно від форм отримання освіти.

Оцінювальна діяльність викладача може бути розглянута в рамках екзаменаційної компетентності, тобто здатності викладача підготувати, провести й оцінити усні та письмові екзамени у тестовій, теоретичній і дидактичній формі. Оцінювальна компетентність викладача – здатність педагога аналізувати й оцінювати процес навчання та учіння, їхні інтервенуючі складові, а також використовувати результати для гарантування якості педагогічного процесу (персональний та організаційний розвиток ).
 

5.5. Діагностика якості навчання студентів: комплексні контрольні роботи,  комплексні кваліфікаційні завдання

Комплексну контрольну роботу (ККР) з навчальних дисциплін проводять з метою виявлення рівня залишкових знань студентів та контролю за якістю навчального процесу, а також при проведенні самоаналізу ВНЗ з метою корекції робочих навчальних програм, удосконалення організації навчального процесу; при проведенні акредитаційної або атестаційної експертизи з метою державного оцінювання рівня підготовки студентів. На прикладі роботи  педагогічних коледжів (м. Запоріжжя, м. Луцьк) розглянемо зміст діагностики навчання і оцінювання залишкових знань студентів.
Контрольне завдання (КЗ) комплексної контрольної роботи – це перелік формалізованих питань (тестів), вирішення яких потребує уміння застосувати інтегровані знання програмного матеріалу дисципліни; це перелік питань, що охоплює увесь програмний матеріал. Контрольні завдання мають кількість варіантів на 3–5 більше, ніж кількість студентів, які одночасно виконують ККР, але не менше ніж 25 варіантів; мають однакову структуру та рівнозначну складність, трудомісткість виконання – до двох академічних годин; використовують однакові та знайомі для студентів позначення та єдину термінологічну систему дисципліни. Кожне питання КЗ починається словами «Визначити…», «Дати оцінку…», «Провести порівняння» і т.д. Оцінювання результатів виконання ККР здійснюється за національною шкалою або за рейтинговою.

Оцінювання рівня залишкових знань студентів здійснюють з нормативних дисциплін, вивчення яких закінчено у попередньому семестрі або навчальному році. ККР включає навчальні дисципліни з нормативної частини робочого навчального плану: гуманітарної та соціально-економічної; математичної та природничої; професійно-орієнтованої та практичної підготовки. Контрольний захід вважається таким, що відбувся, якщо в ньому взяло участь не менше ніж 90% спискового складу академічної групи педагогічного навчального закладу. Студенти однієї академічної групи виконують контрольні завдання ККР не більше ніж з однієї дисципліни на день. 

До пакету ККР додається рецензія фахівців з відповідної галузі, де відображено професійне спрямування, відповідність варіантів завдань вимогам навчальної програми, рівнозначність варіантів, обґрунтованість критеріїв оцінювання, достатність матеріалів для студентів. Титульна сторінка пакету ККР, контрольні завдання, варіанти контрольних завдань, відповідні ключові тести оформлюються згідно з розробленими формами, що регламентується Положенням про оцінювання залишкових знань студентів.

Комплексні кваліфікаційні завдання (ККЗ) студенти виконують під час складання комплексних державних екзаменів.

Діагностика якості підготовленості випускників за напрямом підготовки 6.010101 – «Дошкільна освіта» здійснюється за комплексними кваліфікаційними завданнями (ККЗ): з педагогіки (загальної та дошкільної), психології (загальної та дитячої) та з фахових методик дошкільного виховання (основ природознавства з методикою; теорії та методики розвитку рідної мови дітей; теорії та методики формування елементарних математичних уявлень; методики фізичного виховання дітей; основ образотворчого мистецтва з методикою керівництва зображувальною діяльністю дітей; методики музичного виховання; методики проведення занять з народознавства) у вигляді білетів. 
ККЗ дають змогу забезпечити перевірку здатності випускників диференціювати, інтегрувати й аналізувати педагогічні факти, педагогічні ситуації та події; застосовувати професійно орієнтовані знання на практиці; конструювати та прогнозувати освітні, навчальні й виховні результати роботи з дітьми дошкільного віку під час професійної діяльності.
Організація діагностики якості підготовки має відповідний порядок, а саме: створення за наказом навчального закладу державної екзаменаційної комісії, до складу якої входять викладачі ВНЗ та персональний склад якої затверджується не пізніше ніж за місяць до початку роботи; створення графіку роботи комісії, підготовка бланків протоколів, куди вносяться оцінки виконання студентами випускного курсу ККЗ; запитання до випускника з боку членів та голови ДЕК, окремі думки членів ДЕК; здобуті освітній рівень і кваліфікація; назва державного документа про освіту і кваліфікацію (з відзнакою чи без відзнаки), який видається випускнику.

Результати визначаються за національною шкалою оцінками: «відмінно», «добре», «задовільно», «незадовільно» й оголошуються того ж дня після оформлення протоколів засідання ДЕК.

Після закінчення ДЕК голова складає звіт та подає його до навчального відділу ВНЗ. У звіті аналізують актуальність змісту завдань, подають якісні показники результатів опитування, характеризують уміння випускників застосовувати набуті теоретичні знання при вирішенні виробничих проблемних ситуацій, недоліки в підготовці, рекомендації щодо вдосконалення навчального процесу на наступні роки.

Для розробки засобів діагностики викладачі  університетів використовують такі нормативні документи, як: галузевий стандарт вищої освіти України; освітньо-професійну програму (ОПП); освітньо-кваліфікаційну характеристику (ОКХ); Положення про організацію навчального процесу у ВНЗ (1993); Положення про проведення практики студентів ВНЗ (1994); рекомендації про порядок створення, організацію і роботу Державної екзаменаційної (кваліфікаційної) комісії у ВНЗ (1993); Наказ МОН «Про порядок розробки складових нормативного та навчально-методичного забезпечення підготовки фахівців з вищою освітою (1998).

Запитання і завдання
1. Розкрийте поняття «функції контролю знань студентів».
2. Поясніть, що означає принципи контролю знань студентів та які вони за своїм змістом?

3. Охарактеризуйте методи контролю знань студентів.
4. Охарактеризуйте оцінку як вербальний стимул і як числовий аналог навчальних досягнень студентів вищого навчального закладу.
5. Що таке рейтингова система контролю знань студентів та чим вона відрізняється від національної системи оцінювання знань?

6. Які вимоги висуваються до складання  екзаменаційних білетів?
7. Що являє собою алгоритм оцінювальної діяльності, дайте його характеристику.

8. На підставі матеріалів навчального посібника «Теорія і методика логіко-математичного розвитку дітей дошкільного віку» (2015 р.) за темою «Розвиток поняття натурального числа» (с. 29–34) підготувати одне завдання для ККР.

9. На підставі матеріалів навчального посібника «Теорія і методика логіко-математичного розвитку дітей дошкільного віку» (2015 р.) за темою «Становлення, сучасний стан та перспективи розвитку методики вивчення дошкільниками елементі математики» (с. 34–38) скласти одне завдання для ККЗ: для перевірки залишкових знань і для Державного іспиту для випускників.

10. На підставі матеріалів навчального посібника «Теорія і методика логіко-математичного розвитку дітей дошкільного віку» (2015 р.) за темою «Система дидактичних принципів у методиці математики» (с. 45–52) розробити норми для оцінок «відмінно», «добре», «задовільно», «незадовільно».
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