Додаток 4. Класифікація видів читання

Види читання класифікують за різноманітними критеріями:
— за способом: читання вголос, мовчазне (про себе);
— за виразністю: перше ознайомлювальне, підготовлене виразне, художнє (виконання на високому рівні, після спеціальних репетицій);
— за виконавцем: одноосібне, «ланцюжком», за ролями;
— за охопленням тексту: цілісне, незавершене, по частинах, вибіркове, фрагментарне;
— за місцем читання: класне, домашнє, бібліотечне;
— за джерелом: читання художньої книги, підручника, додаткової літератури, тексту в мережі Інтернет;
— за супровідним завданням: безпосереднє (без супровідного завдання, для особистісного емоційного сприйняття тексту), з письмовим завданням (з виписуванням цитат, відповіддю на розмислове питання, складанням плану), з усним завданням (звернути увагу на певні моменти, переказати зміст, висловити ідею, передати свої враження), з творчим завданням (створити ілюстрацію, перекласти іншою мовою, написати стилізацію);
— за ступенем підготовки учнів до сприймання певного твору: непідготовлене читання (воно може бути несподіванкою, предметом для самостійного учнівського дослідження, способом створення проблемної навчальної ситуації), підготовлене (з попереднім поясненням, словниковою роботою, історичною та біографічною довідкою, емоційним налаштуванням);
— за виявом читацької реакції: суцільне (без коментарів), коментоване (із зупинками в певних місцях тексту і поясненням прочитаного в заданому ключі). 
Вибір виду читання зумовлений як дидактичним завданням конкретного уроку або його етапу, так і жанровою природою художнього твору. Так, драматичний твір доцільніше читати за ролями, поетичний потребує художнього виконання вголос, роман слід читати повністю вдома, а на уроці — найяскравіші епізоди тощо.
