Додаток 3. Використання технології розвитку критичного мислення під час аналізу «слідом за автором»

Для вчителя, який готується до аналізу художнього твору, важливо зосередитись на найголовнішому: яку істину мають відкрити для себе учні, прочитавши той чи інший твір. Зрозуміло, ця істина буде співпадати з ідеєю твору, тією головною думкою, яку автор висловив у своєму творінні.
А.П.Чехова «Хамелеон». 6 клас. Так, наприклад, під час роботи з оповіданням А.П.Чехова «Хамелеон» учні мають прийти до висновку, що людина не повинна змінювати свої погляди і підлаштовуватися під обставини, подібно хамелеону. Щоб ця істина стала власним переконанням, треба організувати аналіз твору таким чином, щоб кожен шестикласник сам прийшов до цього висновку.   
Тому найкращою технологією, яка має значні можливості для  формування власної точки зору, є технологія розвитку критичного мислення. Її і варто обрати як методичний інструмент для аналізу оповідання.
За цієї технологією, урок ділиться на три фази: актуалізацію, побудову знань, консолідацію. Для кожної фази пропонуються свої методи. Їх потрібно ретельно відібрати.
І фаза «Актуалізація». На цьому етапі проводиться підготовка до сприйняття художнього твору. Потрібно з’ясувати, яке уявлення мають учні про ключові поняття оповідання. Найперше, для нас важливо, щоб шестикласники розуміли значення слова «хамелеон». Це слово зустрічається лише у назві, але воно пояснює ідею всього оповідання. Тому починати роботу над оповіданням варто із з’ясування значення слова «хамелеон». Для цього можна використати метод з графічним організатором – «Семантичну карту». 
Проте цього не достатньо для розуміння твору. Адже у Чехова хамелеоном виявляється не проста людина, а представник влади – поліцейський наглядач. Тому на етапі актуалізації потрібно з’ясувати, які уявлення мають школярі про обов’язки та особистісні риси поліцейського наглядача. Це можна зробити за допомогою метода «Мозковий штурм».
ІІ фаза «Побудова знань». На цьому етапі відбувається безпосереднє критичне читання твору та його аналіз. Оскільки особливостями оповідання Чехова є велика концентрованість (великий смисл у малій формі), насиченість  авторськими орієнтирами (художніми деталями, символами, натяками тощо), то варто обрати такий метод читання як «Спрямоване читання». Він дозволяє організувати уважне і целеспрямоване прочитання твору.
ІІІ фаза «Консолідація». На цьому етапі відбувається узагальнення знань і підведення учнів до певного висновку. В технології розвитку критичного мислення цьому етапу приділяється особлива увага.

Отже, в основі аналізу “ слідом за автором” лежить послідовна робота з текстом за розділами чи частинами. Текст стає головним імпульсом уроку, засвоєння його – одним з найвідповідальніших моментів, що передбачає серйозну і глибоку працю думки. Такий процес засвоєння добре описаний Рубашкіним Н.Я.: «Ну що значить засвоїти… зміст? Це означає не тільки вкласти його в голову, але ще й так, щоб воно там зрослося з тим, що вже раніше було вкладено туди ж, так, щоб нові думки злилися з попередніми, підтвердили чи спростували їх, щоб факти доповнили попередні факти, знайшли своє місце в їх складі, в тому самому його куточку, де їм і належить розміститися, зайняли б певне місце в системі, не залишилися б десь поза нею, самотньо, збоку, а приєднавшись до інших, ввійшли б, через них, у зв’язок і з третіми, і з четвертими, і з багатьма, багатьма, а в такий спосіб, ніби – пустили корені в читачеву душу”.
