Додаток 2. Фрагмент уроку з вивчення національного образу

Фрагмент уроку з вивчення образу Седріка Сакса (В.Скотт. «Айвенго»)

1. Підготовка до характеристики образу Седріка Сакса
А). Робота з підручником
Завдання. 
· Знайдіть у тексті твору опис замку Ротервуд. Зобразіть фортецю схематично. Назвіть об’єкти, які ви розмістили на схемі. (Рів, подвійний тин, палісад із загострених кілків, підйомний міст). Чому оселя Седріка Сакса була укріпленою фортецею? (Необхідність захищатися від нападу норманів).
· Зачитайте опис помешкання Седріка Сакса. Назвіть у описі будинку Седріка ознаки «грубої простоти». Про що свідчить таке облаштування помешкання? (Седрік зберігає традиції «саксонської доби», він патріот своєї держави).
Б). Евристична бесіда
· Що у портреті Седріка свідчить про те, що він нескорений сакс? («Із Седрікового обличчя видно було, що він прямої, але запальної й нетерпеливої вдачі… В очах видно було гордість і ревнивість – адже його життя минуло в обороні прав, постійно загрожуваних, і саме Седрікове становище постійно тримало в напрузі його бистру, завзяту й рішучу натуру»)
· Чому Седрік Сакс не вийшов назустріч гостям? («… колись склав обітницю ніколи не ступати більше трьох кроків від помістка, зустрічаючи тих, хто не має в жилах крові саксонських королів»).
· Якою мовою розмовляє з гостями Седрік? Про що це свідчить? (Седрік відмовляється говорити англо-французькою говіркою – мовою норманів-завойовників. Він говорить рідною англо-саксонською мовою і просить, щоб до нього зверталися його  рідною мовою).
· Поясніть зв’язок: Палестина, Ровена, Седрік Сакс, син. (Седрік Сакс вигнав з дому сина Вілфреда Айвенго за те, що той попри волю батька вирушив разом з королем Річардом Левове Серце, норманом за походження, у хрестовий похід до Палестини, а також за те, що той покохав Ровену, вихованку Седріка).
· Як ви гадаєте, Седріку легко було відмовитися від рідного сина? Чи страждає він від цього? Що змусило його піти на таку жертву? (Седрік мріє бачити королем Англії Ательстана – нащадка останніх саксонських державців цієї країни. Він вважає, що одруження Ательстана з Ровеною, саксонкою шляхетної крові, допоможе Ательстану стати королем Англії. Тому він не може допустити розвитку почуттів сина Вілфреда Айвенго до Ровени).

2. Складання плану до характеристики Седріка Сакса
Орієнтовний план
1. Втілення в образі Седріка Сакса ідеї національної самосвідомості.
2. Седрік Сакс – патріот своєї батьківщини:
а) непримириме ставлення до норманів-завойовників;
б) збереження саксонських традицій і звичаїв;
в) повага до рідної мови.
3. Домінування національних інтересів над особистими.
