Додаток 2. Традиційний шкільний літературознавчий аналіз
поетичного твору за алгоритмом

Враховуючи особливості поезії, її зв’язок з тонкими сферами душі, здійснювати аналіз поетичного твору потрібно делікатно, продумано, з глибокою повагою до поетичного слова та генія поета. Інтерпретувати поетичний твір непросто, адже в поезії, за думкою Анни Ахматової,  кожен крок – секрет. І цей секрет кожен читач відкриє по-своєму, тобто прочитання поетичного твору індивідуально для кожної людини. І тут уже має значення і  її підготовленість до зустрічі з поезією, і її душевне і емоційне налаштування, і її інтелектуальний та творчий рівень. 
Традиційно аналіз поетичного твору рекомендують здійснювати за певним алгоритмом. У фаховій літературі можна знайти різні алгоритми, які дозволяють ретельно розглянути поетичний твір. 
Загальні питання. Роботу з поетичним твором варто розпочати із з’ясування окремих загальних питань: назва збірки, складовою якої є вірш (якщо відомо); рік написання та видання (якщо відомо); обставини написання вірша або поштовх для створення збірки чи вірша; кому присвячений.
Наприклад.
Обставини написання вірша О.Пушкіна «Пам’ятник» 
Обставини, за яких жив Пушкін в останні роки життя, були нестерпними. Залежність від царя, цензурний гніт, матеріальна скрута, світські чвари – все пригнічувало поета, робило його життя гостро вразливим. Звідси – відчуття близького кінця, думки про смерть і вічність.
У квітні 1836 року Пушкін поховав матір у Святогорському монастирі. Поряд з матір’ю він замовив і собі місце. Тужливі відчуття дедалі частіше навідують поета. На ліцейській річниці 1836 р. він почав читати свої вірші: «Была пора, наш праздник молодой Сиял, шумел и розами венчался», і раптом сльози полилися з його очей…
У такому душевному стані 1836 року Пушкін пише вірш «Пам’ятник» – сповідь перед самим собою і водночас гордий заповіт нащадкам.
Теоретичні питання. До кола теоретичних питань, які можна розглянути, аналізуючи поезію, належать: напрям, якого стосується вірш чи збірка; жанр вірша (ода, гімн, елегія, дружнє послання, пісня, хоку, танка, катрен, сонет та ін) або за тематичним принципом (пейзажна, громадянська, філософська, любовна лірика).
Докладніше зупинимося на наступних теоретичних питаннях. 
Центральний образ твору. Учителеві потрібно вчити учнів зосереджувати увагу на центральному образі вірша. В окремих випадках визначити центральний образ твору неважко. Наприклад, у вірші Ф.Тютчева «Весняна гроза» центральним образом є весняна гроза; у вірші О.Блока «Незнайома» – незнайома жінка; у вірші О.Пушкіна «До моря» – море. Як бачимо, часто поети  вказують на центральний образ у назві твору. 
Та частіше центральним образом вірша є ліричний герой, який у більшій або меншій мірі наближений до образу автора, проте не ототожнений з ним. Аналізуючи поетичний твір, варто зосередити увагу школярів на образі ліричного героя. 
Так, біографічність поетичних творів Пушкіна дозволяє вчителеві предметом окремого обговорення або дослідження на уроці обрати питання «Центральний образ віршів О.Пушкіна – це образ ліричного героя чи образ автора?»
Вивчаючи вірші М.Лермонтова, школярі приходять до висновку, що ліричний герой у його поетичних творах – це  молода людина, яка не знаходить себе у своєму часі, а тому нудьгує і страждає. Схожим є і образ ліричного героя в поезіях Дж.Г.Байрона, якому властиві розчарованість, невдоволення світом, гіпертрофована гордість, жадоба життя і гіркота від життя, безпросвітна туга (обов’язково потрібно звернути увагу учнів, що це риси романтичного героя). Звичайно, і у випадку М.Лермонтова та Дж.Г.Байрона, образи ліричного героя є художнім утіленням думок, почуттів, переживань авторів, проте таких прямих біографічних посилань, які ми зустрічаємо у поезіях О.С.Пушкіна, немає.
Отже, визначення центрального образу вірша та з’ясування його особливостей – це окремий вид діяльності під час аналізу поетичного твору.
Тематичні ліричні образи (мотиви). Наступним кроком у роботі з поетичним твором є визначення його тематичного ліричного образу або мотиву. Це можуть бути: образ-переживання, образ-почуття, образ-думка тощо.
Образ-переживання. Наприклад, стійким мотивом сонетів Ф.Петрарки є переживання героя від нерозділеного кохання («закохання журба»); сонетів А.Міцкевича – ностальгія за далекою батьківщиною. А в «Осінній пісні» П.Верлена провідний тематичний образ-переживання – це тривога, туга, відчай ліричного героя, пов’язані з відчуттям плинності часу. 
Образ-почуття. Наприклад, почуттям радості від оновлення природи і людини проникнутий відомий вірш Ф.Тютчева «Весняна гроза». А інший вірш цього ж поета «Я знаю в праосені пору» – світлим почуттям замилування осінню.   
Образ-думка. Наприклад, у вірші О.Пушкіна «Пам’ятник” втілена думка про особливу місію поета. А у «Чесній бідності» Р.Бернса – думка про те, що «людина – скарб / Цінніший од усього».
Образно-тематична композиція твору. Після з’ясування центрального образу та мотиву вірша, учитель пропонує учням розглянути образно-тематичну композицію твору, тобто визначити, з яких частин складається твір, як вони розміщені. 
Назва вірша. Почати розгляд композиції твору варто з його назви. Особливо це важливо, коли назва несе певну інформацію про вірш: визначає жанр, тему, головний тематичний образ, обставини, без яких зміст твору може бути не зовсім зрозумілим. Наприклад, у назвах  віршів із збірки «Кримські сонети» А.Міцкевич чітко позначає тему твору. Без назви зрозуміти, що у сонеті йдеться про гробницю Потоцької, просто неможливо.
Зачин вірша може бути різним за обсягом - перша строфа, перший рядок, назва твору. Зачин може мати форму звертання, запитання тощо. Головне завдання зачину – створити потрібне емоційне тло для сприймання поезії, налаштувати читача на потрібний лад, створити потрібний настрій. Наприклад, зачин у вірші Тютчева створює ліричний настрій очікування зустрічі з «дивною порою»: «Есть в осени первоначальной / Короткая, но дивная пора». 
Розвиток провідного тематичного образу (мотиву), засоби його творення.  Розвиток тематичного образу може мати такі типи: 
· зіставлення двох образів, що взаємопов’язані (психологічний паралелізм, розгорнуте порівняння, зіставлення двох образів на основі контрасту (антитеза). 
Наприклад. В «Осінній пісні» П.Верлена провідний тематичний образ-переживання розвивається через зіставлення образів осені та ліричного героя на основі психологічного паралелелізму.   
Вийду надвір - 
Вихровий вир 
В полі млистім 
Крутить, жене, 
Носить мене 
З жовклим листям.
· розвиток і трансформація одного мотиву: тематичний образ розвивається поступово, від строфи до строфи, кожна сходинка являє собою нове почуття, його відтінок. Цей тип ще називають східчастою композицією; 
Наприклад, східчасту композицію має вірш О.Пушкіна «Я Вас любил». У цьому вірші образ почуття кохання розвивається та поглиблюється: спочатку просто «Я вас любил»; потім уточнюються і відкриваються нові грані почуття: «Я вас любил безмолвно, безнадежно», «Я вас любил так искренно, так нежно». 
· логічні роздуми. Вірш має засновок, судження і висновок. 
Наприклад, у відомому рубаї Омара Хайяма засновок – «Я тільки й знаю, що знання шукаю»; судження – «Я думаю вже сімдесят два роки»; висновок – «I бачу, що нічого я не знаю».
Кінцівка вірша. Вона являє собою висновок, що постає у результаті роздумів ліричного героя, завершення розвитку його почуттів. У кінцівці, як у фокусі, зібрана вся образна й емоційна енергія твору. Твір ніби й пишеться заради кінцівки. 
Наприклад. Висновок роздумів Шандора Петефі про природу мужності знаходимо у кінцевій строфі  вірша «Коли ти муж – будь мужнім»:
Будь дубом, котрий буря
З корінням вирива,
Але який не гнеться
Під вітром, як трава!
Обсяг кінцівки, як і зачину, може бути різним: остання строфа, два кінцеві рядки, один рядок і навіть одне слово останнього рядка. Кінцівки вірша виражаються в різній формі: заклик, лозунг, риторичне питання, оклик, звертання. Часто кінцівка подається у формі лаконічного афоризму. Особливою виразністю відзначаються несподіваний, різкий, парадоксальний висновок (пуант). 
Наприклад. Схвильована розповідь ліричної героїні Анни Ахматової про сповнене смутком побачення з коханим чоловіком закінчується парадоксальними рядками: «Улыбнулся печально и жутко / И сказал мне: “Не стой на ветру». 
Поетична лексика. Наступний етап аналізу поетичного твору присвячується розгляду художньо-зображальних мовних засобів. У вірші виокремлюються наявні тропи (епітет, порівняння, алегорія, іронія, гіпербола, літота, уособлення, метафора) та з’ясовується їх роль у творі. 
Поетичний синтаксис. Далі предметом розгляду має стати поетичний синтаксис: риторичні питання, звертання, оклики; повтори (рефрени); анафори (єдинопочаток); епіфори (єдність кінцівок); градація (наростання або ослаблення експресивно-емоційної сили); антитеза  (протиставлення); паралелізм (однорідна синтаксична побудова речень); інверсія (порушення порядку слів).
Звукопис. Важливо звернути увагу і на своєрідне «оркестрування» мови – звукопис. Звукопис – це звукові повтори, насиченість однаковими або схожими звуками для образного звуконаслідування. Серед повторів окремих звуків розрізняють алітерацію та асонанс. Алітерація – повторення однорідних приголосних звуків у суміжних чи розташованих недалеко одне від одного словах. Асонанс – повторення однорідних голосних звуків у суміжних чи розташованих недалеко одне від одного словах.
Віршовий розмір. Традиційно аналіз поетичного твору включає в себе визначення віршового розміру: двоскладовий (ямб – з наголосом на другому складі; хорей – з наголосом на першому складі), трискладовий (дактиль –  з наголошеним першим складом; амфібрахій – з наголошеним другим складом, анапест – з наголошеним третім складом).
Наявність чи відсутність рим, способи римування. Ще один елемент літературознавчого аналізу поетичного твору – визначення способів римування. Парна рима (аа бб); перехресна (аб аб); кільцева (аб ба).
