Додаток 3. Фрагмент конспекту уроку із застосуванням алгоритму літературознавчого аналізу

Тема. М. Лермонтов. Лірика. «І нудно, і сумно…»

ІІІ. Сприйняття та засвоєння нового матеріалу
Учитель. За своє коротке життя Михайло Лермонтов створив величезну кількість віршів. Коли читаєш їх, тебе охоплює дивне почуття. У його віршах така глибока гіркота і сум, що серце стискається від болю.
Вірш «І нудно, і сумно…» був написаний Лермонтовим за рік до смерті. У цьому вірші поет розмірковує про самотність і трагізм життя.
Декламування попередньо підготовленим учнем вірша «И скучно и грустно»
Аналіз вірша. Бесіда за запитаннями
· Які почуття виникають у вас, коли ви читаєте цей вірш?
· Яким уявляється вам ліричний герой? Доведіть, що герой хоче бачити своє життя ідеальним. (Він хоче, щоб його бажання збувалися, хоче кохати вічно, хоче, щоб духовний світ був багатим, щоб пристрасті не охолоджувалися «словом рассудка»).   
· Яку дисгармонію у світовідчутті переживає ліричний герой? (Протиріччя між романтичними піднесеними ідеальними вимогами до життя і реальними проявами життя. В ліричному герої живуть дві людини: одна ідеаліст, інша скептик).
Учитель. Центральний мотив вірша – розчарування, смуток від того, що життя не відповідає ідеальним уявленням героя. Розглянемо образно-тематичну композицію твору, тобто з’ясуємо, з яких частин складається вірш і як вони розміщені.
· Визначте зачин вірша. («И скучно и грустно, и некому руку подать/ В минуту душевной невзгоды…») Який настрій створює такий зачин?
· З’ясуйте тип розвитку центрального мотиву вірша. (Розвиток мотиву побудований на основі контрасту – антитезі: піднесене почуття і його реальне втілення. Наприклад, «Желанья!... что пользы напрасно и вечно желать...» )
· Для чого автор активно використовує риторичні питання і оклики? Назвіть їх. (Риторичні питання та оклики передають схвильованість, набайдужість, щирість ліричного героя, який розмірковує про сенс життя. Йому боляче від того, що реальне життя таке далеке від його ідеальних уявлень).  
· Кінцівка вірша уявляє собою результат роздумів поета, висновок. У ній зібрана вся емоційна і образна енергія твору. Визначте її. («И жизнь, как посмотришь с холодным вниманьем вокруг, - / Такая пустая и глупая шутка…») 
· Яку метафору використовує поет у кінцівці. Поясніть її значення.
· Мінорне звучання вірша передається і на фонетичному рівні (звукопис твору).  Дослідіть використання голосної «у».  
· Визначте віршований розмір та спосіб римування (амфібрахій u’_u; перехресна рима (абаб)
Учитель. Метрична розмаїтість вірша (унікальне поєднання  5-, 3 - та 4 - стопного амфібрахія) чітко упорядкована, "монотонізована". Напливи сумних думок  розміщені в суворій, "холодним" розумом побудованій конструкції. 
· Чи має ліричний герой співрозмовника? Кому він розповідає про свій біль і сум? (Ліричний герой самотній («некому руку подать»). Вірш можна вважати внутрішнім монологом та сповіддю ліричного героя).
Завдання.
· Прочитайте вірш як сповідь ліричного героя, використайте відповідні інтонації.
Інтерпретація твору. Вірш «И скучно и грустно» – це монолог людини (навіть цілого лермонтовського покоління), яка не може змиритися з думкою, що реальне життя далеке від ідеальних уявлень про нього.

