Додаток 4. Творчий підхід до аналізу поетичного твору: Конспекти уроків з вивчення давньогрецької лірики

Тема: Декламаційна лірика давньогрецьких поетів Тіртея та Архілоха
Мета: ознайомити учнів з особливостями декламаційної лірики Тіртея та Архілоха; розвивати навички виразного читання поезій, творчу уяву; виховувати патріотичні та громадянські почуття.
Обладнання: портретні зображення Тіртея, Архілоха,  підручники.

Хід уроку
І. Актуалізація опорних знань. Найстародавніший період у розвитку грецької літератури називають «гомерівською Грецією». Це час героїчного епосу. Пригадайте особливості героїчного епосу. (Зображення значних історичних подій, широких полотен життя, колективного світовідчуття, яскравих характерів).
ІІ. Мотивація навчальної діяльності
Учитель. У VІІ-VІ ст. до н.е. наступив інший період – час ліричної поезії. Грек усе більше відчував себе окремою особистістю, індивідуальністю зі своїм внутрішнім світом, переживаннями. Саме в ліриці і знайшли своє відображення почуття і переживання окремої людини.
У VII – VI ст. до н. е. в Греції творили близько десятка уславлених поетів. Проте до нас дійшло дуже мало з їхньої поетичної спадщини: незакінчені вірші, часто лише окремі фрагменти. Один сучасний критик влучно помітив, що враження від знайомства з грецькою лірикою таке, ніби знаходишся в музеї прекрасних скульптурних фігур, але жодна з них не уціліла повністю. Перед нами ніби купа уламків: голова, рука, частина торса. Але і ці уламки створюють враження досконалості, завдяки витонченості обробки, особливій гармонії. Адже по них можна судити, наскільки прекрасною була мармурова фігура в цілому...
 Я запрошую вас відвідати віртуальний музей давньогрецької лірики, щоб, знайомлячись із досконалими поетичними творіннями, зрозуміти, які почуття і переживання хвилювали стародавніх греків.
ІІІ. Оголошення теми уроку
ІV. Сприйняття нового матеріалу
Розповідь учителя. Слово «лірика» походить від слова «ліра». Саме у супроводі ліри або флейти виконувалися віршовані твори (зазвичай невеликого обсягу). Сучасні літературознавці поділяють еллінську лірику на два основних різновиди: пісенна і декламаційна. Пісенна лірика (меліка) – співалася у супроводі музичних інструментів, декламаційна лірика – декламувалася спочатку часто, а згодом і зовсім без музики. 
Головними видами декламаційної лірики були: елегійна лірика (елегії) – це вірші, у яких найчастіше звучали роздуми або настанови, оспівувалася природа, любовні і патріотичні почуття і ямбічна лірика (ямби) - вірші, у якій автор когось звинувачував, сварив, засуджував або простою розмовною мовою говорив про звичайні речі.
 Майстром елегії вважається Тіртей. Отже, перший зал віртуального поетичного музею, який ми відвідаємо, присвячений творчості видатного античного поета VІІ століття до н.е. Тіртея.
«Перша зала віртуального поетичного музею. Тіртей»
Завдання. Розгляньте зображення Тіртея на сторінці 84, прочитайте епіграф до статті «Будемо батьківщину і дітей боронити відважно» і поділіться своїми припущеннями щодо того, яким вам уявляється античний поет Тіртей. (Можлива відповідь. Тіртей був поетом і воїном одночасно. Він боронив рідну землю). 
Перевірте правильність свого припущення.
Розповідь учителя. Біографія Тіртея оповита легендами. Згідно легенді, він був афінським громадянином, кульгавим учителем. Під час Мессенської війни спартанці звернулися до оракула за порадою: «Що зробити, щоб виграти війну?» Оракул порадив попросити афінян, щоб ті дали їм вождя. Спартанці були гордими воїнами. Вони не хотіли принижуватися перед афінянами, яких вважали своїми суперниками. Проте порадою оракула знехтувати вони не могли, тому і звернулися до афінян з проханням, щоб ті прислали їм свого полководця. 
Афіняни відправили спартанцям Тіртея. Це було насмішкою, якщо врахувати те, з яким презирством ставилися до людей із фізичними вадами спартанці. Воїни із Спарти і справді були розчаровані і розгнівані, коли побачили кульгавого вчителя, але через деякий час зрозуміли, що Тіртей – це дійсно той, хто допоможе їм перемогти ворога.
Запитання. Які ваші припущення щодо того, як саме Тіртей допоміг спартанцям перемогти ворогів?
Перевірте правильність свого припущення. 
Тіртей не командував військами, а склав декілька патріотичних військових віршів, які підняли дух спартанців і допомогли їм одержати перемогу над ворогом. 
У чому ж сила поетичного слова Тіртея? 
Виразне декламування вчителем вірша «Добре вмирати тому, хто, боронячи рідну країну»
Обговорення. Перша строфа побудована на протиставленні: «добре» – «гірше ж немає нічого». Коротко сформулюйте, що, за думкою Тіртея, «добре», а що «гірше немає нічого». («Добре» – боронити країну, віддати життя за батьківщину. «Гірше немає нічого» – бути зневаженим усіма втікачем з поля бою).
Друга строфа – це звернення до молодих воїнів. 
· Як ви розумієте такий заклик: «Хай життєлюбних між вас зовсім не буде в бою»? (Молодий воїн має бути готовим віддати життя за Батьківщину).
· Чому загинути молодим – гарно, а старому – ні? 
· Закінчує Тіртей вірш таким висновком: 
«Отже, готуючись, кожен хай широко ступить і стане,
В землю упершись міцніш, стиснувши міцно уста». 
· Чому, на вашу думку, в одному рядку поет двічі використовує слово «міцно»?
· Зробіть висновок: чому вірші Тіртея допомогли спартанцям здобути перемогу? (Вірші Тіртея зміцнювали бойовий дух воїнів, виховували в них почуття обов’язку перед Батьківщиною, пробуджували мужність і стійкість у бою, надихали на подвиг).
· Чи можна назвати вірші Тіртея закликами? З якою інтонацією їх потрібно декламувати? (Голосно, урочисто, рішуче, пафосно).
· Прочитайте з потрібною інтонацією ті заклики із вірша, які, на вашу думку, мали найбільший вплив на воїнів. 
(«Будемо батьківщину і дітей боронити відважно.
В битві поляжемо ми, не пожалієм життя».
«О юнаки, у рядах тримайтесь разом серед бою,
Не  утікайте ніхто, страхом душі не скверніть».
«Духом могутнім і мужнім ви груди свої загартуйте,
Хай життєлюбних між вас зовсім не буде в бою» та ін.)
«Друга зала віртуального поетичного музею. Архілох»
Учитель. Пропоную перейти до другої зали декламаційної античної лірики, в якій зібрані вірші та фрагменти творів іншого відомого поета античності сучасника Тіртея Архілоха, який був майстром як елегій, так і ямбів.
Знайомство з цим поетом пропоную розпочати з його найвідомішого вірша «Серце, серце…». Прочитайте самостійно про себе вірш і скажіть, чому його не потрібно читати з тією ж інтонацією, з якою ми читали заклики Тіртея? (Вірш має особистісний характер, його треба читати  як пораду окремій людині – проникливо, душевно, спокійно). 
Уявіть себе у ролі екскурсоводів музею античної лірики.
Завдання «екскурсоводам»
· Прочитайте з необхідною інтонацією вірш «Серце, серце…» уявним відвідувачам музею.
· Коротко сформулюйте, про що цей вірш. (Архілох стверджує, що життя людини сповнене «лютих бід», ворожнечі, проте людина повинна бути непохитною у всіх життєвих випробуваннях,  стримано сприймати радість і нещастя, по-філософському ставитись до «змін у людському житті»).
· Прочитайте статтю, присвячену поету, на сторінці 86. Підготуйте розповідь про поета. Прокоментуйте, використовуючи біографічні відомості про Архілоха, його двовірш «Хліб мій на списі замішений; теж і вино я на списі Маю ісмарське*, і п'ю, спершись на списа також». 
[bookmark: 02]* Ісмар - місто у Фракії (на північному узбережжі Егейського моря), уславлене своїм вином. Для розуміння цього вірша треба знати, що давньогрецькі воїни (так само, як римські легіонери) під час походів носили свої пожитки прив'язані на списі.
·  Прочитайте виразно вірші Архілоха «Всі шляхи богам відкриті» та «В горі невтішному всі заніміли…» Поміркуйте, чи можна було б використати заголовками до цих віршів поетичний рядок «Вмій пізнати зміни в людському житті»?
· Коли, за вашою думкою, людині варто звернутися за порадою до віршів Архілоха? (У складних життєвих ситуаціях).
· Зробіть висновок, чому сучасники спорудили на честь Архілоха святилище? За що найбільше вони цінували його поезію?
V. Підсумок уроку. А тепер уявіть себе в ролі відвідувача музею давньогрецької поезії. Напишіть коротенького листа другу. Розпочніть його так: «Дорогий друже, раджу тобі також відвідати музей давньогрецької поезії і  познайомитися з віршами античних поетів Тіртея та Архілоха.  В них ти знайдеш багато важливих істин…» (Можна запропонувати усний вид роботи – наприклад, зателефонувати другу).
[bookmark: 01]VІ. Домашнє завдання. Опрацювати матеріал підручника на сторінках 83-87. Вивчити напам’ять вірш Архілоха «Серце, серце…».

Тема. Пісенна лірика давньогрецьких поетів Анакреонта та Сапфо
Мета: ознайомити учнів з особливостями пісенної лірики Анакреонта та Сапфо; розвивати навички виразного читання поезій, творчі здібності; виховувати естетичні почуття, повагу до внутрішнього світу людини.
Обладнання: портретні зображення Анакреонта і Сапфо, підручники, музичні записи.
Хід уроку
І. Актуалізація опорних знань
Перевірка виконання домашнього завдання
Учитель. На минулому уроці ми подорожували залами віртуального музею давньогрецької поезії. Ми відвідали експозиції, присвячені античній декламаційній ліриці. Познайомилися з творчістю Тіртея і Архілоха. Пропоную зараз розподілити ролі «екскурсоводів» і «відвідувачів музею». «Відвідувачі музею» підготують і зададуть «екскурсоводам» запитання про особливості античної лірики та творчості Тіртея і Архілоха. «Екскурсоводи», гадаю, дадуть змістовні відповіді.
 Рольова гра «Відвідувачі музею» задають запитання «екскурсоводам»
 Читання вірша «Серце, серце…» напам’ять (декілька учнів). 
ІІ. Мотивація навчальної діяльності
Учитель. Поряд із декламаційною лірикою у Стародавній Греції популярною була і пісенна лірика. Як ви гадаєте, чому пісенну лірику називали мелікою? Що вам нагадує це слово? (Меліка – мелодія. Музика і тексти зливалися воєдино, тобто вірші  співалися). На жаль, стародавні грецькі мелодії втрачені для людства. Сьогодні ми познайомимось з пісенною лірикою Анакреонта і Сапфо та  спробуємо підібрати із сучасних мелодій ті, які найкраще відповідають характеру віршів античних поетів. Для цього у нас працюють «музичні оформлювачі музею», які добре знаються на класичній і сучасній інструментальній музиці. 
ІІІ. Оголошення теми уроку
ІV. Сприйняття нового матеріалу
Тож запрошую відвідати наступні зали віртуального музею античної поезії, в яких представлені експонати, присвячені пісенній ліриці Анакреонта і Сапфо.
 Чи любите ви співати? А про що найчастіше співається у сучасних піснях?(Про кохання). А чи замислювалися ви над тим, чому саме це почуття стає найчастіше предметом оспівування? Яких більше – сумних чи веселих – пісень про кохання ви знаєте?(Очевидно, більше сумних, так як світле почуття кохання часто захмарюється стражданням, переживанням, образами тощо).
«Третя зала віртуального поетичного музею. Анакреонт»
Учитель (біля портретного зображення Анакреонта). Сьогодні на вас чекає зустріч з всесвітньовідомим поетом Анакреонтом, який оспівав кохання як почуття легке, грайливе, не пов’язане з якимись потрясіннями. Відомо, що Анакреонт прожив життя довге і щасливе, жив при дворах багатих володарів на острові Самос, в Афінах, у Фессалії. Помер він у поважному віці, приблизно у 85 років.
  Анакреонта захоплювали веселі бенкети, придворні розваги, вино і кохання. Він часто закохувався, але суперечки і розлучення з коханими жінками не наносили йому душевних травм. Анакреонт упивався радощами, які дарує життя. Він оптимістично дивився на світ,  просто радів кожній миттєвості життя!  
Я гадаю, варто звернутися до «екскурсовода» даного залу за деякими роз’ясненнями.
«Екскурсовод» (попередньо підготовлений учень).  Анакреонт вшановував у своїх віршах трьох богів: Ерота, Афродіту та Діоніса. Що ми знаємо про цих богів? Афродіта – богиня вроди, краси і кохання. За міфом, вона народилася із морської піни. Ерот – син Афродіти, бог кохання, який має владу над серцями людей. Як правило, він зображувався малим, примхливим і пустотливим хлопчиком з крильцями, луком та стрілами. Діоніс – бог рослинності, родючості, покровитель виноградарства й виноробства.
До нас дійшло небагато віршів Анакреонта, але всі вони захоплюють своїм світлим оптимістичним сприйняттям світу.
Читання вчителем вірша «Принеси води, юначе…»
Евристична бесіда
· Як у цьому вірші відобразився характер його творця?
· Чи можна звинувачувати Анакреонта в тому, що він пропагує спиртні напої? Чому ліричний герой Анакреонта відмовляється пити вино, «як скіфи»? (Анакреонт не пропагує пияцтво, він закликає веселитися,  радіти життю. Він застерігає: «пиймо не як скіфи, що без пісні сидять тихо». Вино для нього – символ життєвих насолод). 
· Назвіть кольори, запахи і звуки, які вам уявляються під час читання вірша. Як вони допомагають відчути настрій ліричного героя? (Кольори квітів: червоні, жовті, голубі, зелені тощо. Духмяні пахощі квітів, тонкий аромат вина, лірична, ніжна мелодія. Все це свідчить про радісний піднесений настрій героя).
· Назвіть ключові образи вірша, за допомогою яких поет змальовує стан закоханості свого героя. (Вино, духмяні квіти, Ерот, пісня. Ліричний герой закоханий. Про це свідчить згадування Ерота в перших рядках вірша. Знаходячись  у піднесеному душевному стані, він просить принести води і вина (стародавні греки зазвичай пили вино, розбавлене водою) та вінок із квітів. Вживання вина і споглядання квітів народжують пісню «серцю милу». У пісні оспівується бог кохання Ерот, який приносить не лише людям, але і богам, радість кохання).
· Чи можна сказати про вірш «Принеси води, юначе…», що це гімн радісному світлому безтурботному коханню?
Читання вчителем вірша «Золотоволосий Ерот»
· Доведіть, що цей вірш створений Анакреонтом у пізній період життя. 
· Чи погоджуєтесь ви з тим, що у серці вже не молодого ліричного героя живуть юні почуття? 
· Чим затьмарене почуття ліричного героя? (Дівчина не відповідає старому взаємністю).
· З якими кольорами (чорно-білими чи барвистими) у вас асоціюється цей вірш?(Не зважаючи на те, що вірш пройнятий легким смутком, він «кольоровий»(«золотоволосий Ерот», «пурпурний м’яч», «дівчина в барвних сандалях». Це свідчить про «барвисте» сприйняття світу Анакреонтом у будь-якому віці).
Учитель. Як ви гадаєте, за що афіняни вшанували Анакреонта, поставивши на Акрополі його статую?
Сам Анакреонт пояснював свою популярність серед людей так: 
 «За слова свои, за песни
  Вам я буду вечно близок: 
  Я умею петь приятно, 
  Говорить умею сладко». 
 Мабуть, і справді – зображення в поезіях Анакреонта світлого радісного кохання,  безтурботного життя, сповненого насолод і приємних вражень, завжди приваблюватиме людей, у який би час і де б вони не жили. 
Після смерті Анакреонта з’явилися його наслідувачі. У своїх віршах вони зображували насолоди життя, закликали жити весело, легко, безтурботно. Такі вірші почали називати «анакреонтичною поезією» або «анакреонтикою».
Завдання. Прочитайте самостійно вірш «Дай мені Гомера ліру» на сторінці 91. Доведіть, що цей вірш невідомого поета є наслідуванням Анакреонта, тобто належить до «анакреонтичної поезії». 
Підсумок. Прийшов час звернутися до наших «музичних оформлювачів» віртуального музею античної поезії. Які мелодії ви запропонуєте для зали, присвяченої Анакреонту? (Очевидно, це будуть радісні веселі мелодії, які відображають оптимістичний характер лірики Анакреонта. «Музичні оформлювачі» пропонують однокласникам прослухати підібрану ними мелодію, висловити свою думку щодо її відповідності віршам Анакреонта).
«Четверта зала віртуального поетичного музею. Сапфо»
Учитель (біля портретного зображення Сапфо). Я запрошую вас відвідати останню залу уявного музею античної поезії. Я гадаю, що в ній має лунати інша мелодія. Але це справа наших «музичних оформлювачів» підібрати мелодію до пісень відомої античної поетеси Сапфо.
Народилася Сапфо на легендарному острові Лесбосі. Саме з цього острова ми і розпочнемо знайомство з уславленою античною поетесою.
«Екскурсовод». Острів Лесбос у Стародавній Греції вважався священним поетичним місцем і був пов’язаний з ім’ям легендарного співця Орфея. За міфом, бог Діоніс жорстоко помстився Орфею за те, що той не визнавав його свят. Діоніс підговорив менад  (сп’янілих розлючених жінок), щоб ті убили Орфея. Менади здійснили жорстоке вбивство. Голову і ліру Орфея, які вони викинули в море, віднесло до берегів Лесбосу. Лесбійці шанобливо розмістили ліру Орфея в храмі Аполлона. Звідти, на прохання муз, Зевс узяв ліру на небо, де вона перетворилася на сузір’я Ліри. Голову ж Орфея жителі острова  залишили в печері, де вона продовжувала співати і виголошувати пророцтва. Це розлютило Аполлона, тому що його пророцтва у Дельфах прийшли в занепад. Ось чому Аполлон з’явився в печері і грізно закричав: «Припини вмішуватися в мої справи! Досить я терпів тебе і твої пісні!» Після цього Орфей замовк назавжди. Та його дар не вмер разом з ним. Після того, як до берегів Лесбосу прибило ліру Орфея, острів здобув велику поетичну славу.
 Учитель. І цю славу острову в першу чергу принесла найвідоміша його жителька Сапфо. Сапфо організувала своєрідну школу – літературний гурток молодих жінок, який вона сама назвала «будинком муз». Там вона навчала своїх подруг складати і співати пісні, танцювати, розуміти і цінувати прекрасне. За часів Сапфо таке об’єднання людей у гуртки за інтересами не було чимось незвичайним. Існували гуртки, в яких люди спільно займалися спортом, поезією, вивчали красномовство, філософію тощо.
Багато пізніше, після смерті Сапфо навколо цього жіночого товариства виникло багато домислів. Звідси і таке поняття як «лесбійське кохання». Хоча насправді сучасні науковці доводять, що Сапфо вела бездоганний спосіб життя.  Але вона була настільки популярною, що, звичайно, про неї створювали багато неймовірних вигадок, насмішок, легенд. Серед них – легенда про її кохання до юнака Фаона, красеня, що знехтував поетесу, через що вона кинулась у море з високої скелі.
Стародавні греки дуже цінували поезію Сапфо, вважали поетесу «рівною богам». Її профіль карбували на монетах, з неї писали картини, створювали статуї, а  знаменитий  філософ Платон називав Сапфо десятою музою. За що сучасники так  шанували поетесу?
Сучасні літературознавці стверджують, що Сапфо стала засновницею «жіночої поезії». Вона розповіла про кохання так, як це могла зробити лише жінка, причому надзвичайно талановита. Сапфо вдивлялася у світ людської душі і бачила там щастя, пристрасть, муки нещасливого кохання, про що і розповіла в своїх віршах з надзвичайною щирістю.
Читання вчителем вірша «До богів подібний…»
Обговорення
· Чи схоже таке зображення кохання на те, як змалював це почуття Анакреонт у вірші «Принеси води, юначе…»? (Анакреонт зобразив легку закоханість, у Сапфо це всеохоплююче глибоке почуття-пристрасть).
· Дослідники творчості Сапфо стверджують, що давньогрецька поетеса винайшла унікальний спосіб передачі душевного сум’яття через фізіологічний стан людини. Доведіть, використовуючи текст вірша «До богів подібний», що кохання у зображенні Сапфо надзвичайно сильне глибоке пристрасне, близьке до хвороби почуття, яке часто приносить не лише радість, але і страждання і муку.
Учитель. На жаль, до нас дійшли лише фрагменти віршів знаменитої античної поетеси, а серед них декілька рядків, які можна вважати поетичним гаслом Сапфо:
Жереб мені
Випав такий:
Серцем палким
Любити
Ласку весни,
Розкіш, красу,
Сонця ясне
Проміння.
Гадаю, що «музичні оформлювачі» віртуальної музейної зали, присвяченої Сапфо, готові запропонувати нам мелодію, яка найбільше відповідає характеру віршів Сапфо.(«Музичні оформлювачі» демонструють мелодію, яка, на їх погляд, найбільше відповідає ліриці Сапфо).
V. Підсумок уроку.  Ось і підійшла до завершення наша екскурсія віртуальним музеєм давньогрецької поезії. У кожному музеї є Книга відгуків і побажань. Уявімо, що ми також розгортаємо таку книгу, щоб залишити в ній свої відгуки і враження від зустрічі з прекрасним світом давньогрецької поезії. 
Метод «мікрофону» та «незакінченого речення». «Найбільше в давньогрецькій поезії мене вразило…», «У мене залишиться світлий спогад про зустріч з давньогрецькою поезією, тому що…», «Я зрозумів, що антична поезія – це…»
VІ. Домашнє завдання. Опрацювати матеріал підручника на сторінках 88-90.
